

# Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

## VERDUN ELESETT

**A német csapatok elérték Chaumontot, Sezannet és Romillyt  
Saarbrückentől délre széles vonalon áttörték  
a németek a Maginot-vonalat  
Bolgár jelentés szerint az olaszok elfoglalták Nizzát  
Szovjet csapatok litván városokat szállnak meg**

Vezéri főhadiszállás, június 15. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közli:

A Maas mindkét oldali erődvonalának áttörése után bevették Verdun városát és fellegvárát, amelyért a világháborúban olyan heves csaták folytak.

Vezéri főhadiszállás, június 15. (Német TI) A véderő főparancsnoksága közli:

### Versaillest elfoglalták a németek

Berlin, június 15. (Német Távirati Iroda.) A B. Z. am Mittag a német csapatok párisi bevonulásával kapcsolatban jelenti, hogy pénteken reggel 6 órakor eltávolították az Eiffel-toronyra kitzított francia lobogót és néhány perccel később felhúzták a toronyra a horogkeresztes zászlót. A Névtelen Katona sírja, valamint Napoleonnak az Invalideusok dómjában lévő sírhelye előtt német díszőrségei állítottak fel.

A bevonuló hadseregek tábornokainak egyik első cselekedete az volt, hogy tisztelegtek a világháborúban elesett francia katonák emlékműve előtt.

A német csapatok Versaillest is megszállták és átvették az őrséget a versaillesi kastély előtt. (MTI)

Francia-spanyol határ, június 15. (Német Távirati Iroda.) A Dél-Franciaországba öránként és tömegesen érkező menekültek legnagyobb részét szabad tereken és uccákon kénytelenek tartózkodni, mert a nyilvános épületek, mint színházak, mozik, iskolák sebesültekkel vannak tele. Tömegesen érkeztek menekültek Biarritzba, St. Jean de Luzba, Hendayebe és egyéb városokba. A vasúti közlekedés Franciaország délnyugati részében majdnem teljesen megbénult és a rend egyre jobban felhomlik. (MTI)

Róma, június 15. (MTI) A Stefani Iroda haditudósítója a következőket jelenti a nyugati harcterről:

A német csapatok megindították a támadást a Maginot-vonal ellen ugyan abban az órában, amikor a német hadsereg bevonult Párisba.

A német hadvezetőség Metz és

Néhez harcok után csapataink Saarbrückentől délre széles arcvonalon áttörték a Maginot-vonalat. (MTI)

Róma, június 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Tribuna különtudósítója a francia hadihelyzetéről az alábbi legújabb híreket közli:

A német csapatok elérték Sezannet és Romillyt. Megközelítették Troyest és elérték Joignit. A német gépesített csapatok elérték Chaumontot.

Nancy között indította meg a támadást a Maginot-vonal ellen.

A péntekre virradó éjszaka a német tüzérség heves tüzelés alá vette a Maginot-vonalat, egészen a svájci határig. A tüzérségi tűz hevesége páratlanul áll a történelemben. Két óra hosszat tartó tüzelés után a német repülőgépek tömegei jelentek meg és szintén heves bombázást kezdtek a francia vonal ellen. Nem sokkal később

a gyalogság mesterséges füstfelhők védelme alatt megkezdte a támadást a Maginot-vonal ellen.

A támadást lángszórók és nehéz harcokcsik támogatták. A harcokcsikkal együtt nyomultak előre azok a német katonák, akiket az erődítmények elleni harcban különlegesen kikepeztek. A Maginot-vonal elleni támadás folytán az Északkelet-Franciaországban lévő csapatok így két tűz közé kerülnek

A németek a jobbszárnyon is folytatják a támadást és útban vannak Caen és Chartes felé.

Párisban a franciák felgyújtották a hadianyag- és fegyvergyárakat. Több fontos üzemben is megrongálták a gépeket. Mindemellett a párisi iparvidéknek körülbelül nyolcvan százaléka szinte érintetlenül jutott a németek kezébe.

Tours, június 15. (Reuter.) A francia hadseregek főparancsnoka közölte a francia kormánynak, hogy a lakosság tömeges menekülése Franciaország megszállott részeiből hátrányosan befolyásolhatja a katonai műveleteket. Ennek következtében a belügyminiszter elhatá-

rozta, hogy felfüggeszti egyes helyeken a polgári lakosság szabad forgalmát.

London, június 15. (Reuter.) Szombat délután határozottan cáfolják azo-

kat a híreket, hogy Franciaország meg akarja magát adni, vagy pedig különbékét akar kötni. Ezek a hírek teljesen alaptalanok. (MTI)

## A szovjet csapatok litván városokat szállnak meg

Kaunas, június 15. (Német TI) A Litván TI a következő jelentést közli:

Molotov külügyi népbiztos a litván kormányhoz a következő követeléseket intézte:

Szovjet-Oroszország a következő városokat szállja meg: Vilna, Kaunas, Schaulen, Fonjvesch, Raseyny.

Litván kormánykörök elrendelték, hogy a szovjet csapatok Litvániába történő bevonulása elé akadályokat ne gördítsenek. (MTI)

Moszkva, június 15. (Német TI) A moszkvai rádióba szombaton délen hivatalos közleményt olvastak be „A litván-szovjetországi viszály felszámolásáról”. A szovjet kormány követeli Skucas tábornok, volt litván belügyminiszter és Powailitis rendőrfőnök leletartóztatását és a törvényszék elé állítását. (MTI)

Kaunas, június 15. (Német TI) Mintegy 200 szovjetországi harcikosci már keresztülhaladt Kaunason. Kaunasba megérkezett egy páncélos hadosztály. A középületek előtt páncélkocsik áll-

a kormányrendeletnek, hogy mindenki viselkedjék nyugodtan. (MTI)

Moszkva, június 15. (Német TI) A tak fel. A lakosság engedelmeskedett szovjet-litván vizály felszámolásáról szóló hivatalos közlemény többek között ezeket mondja:

Litvániában az elmúlt hónapok folyamán számtalanszor előfordult, hogy a litván hatóságok a szovjetországi csapatrészek katonai tagjait, akik a segélynyújtási szerződés értelmében tartózkodtak litván területen, eltávolították és kintzták, hogy katonai titkokat csikarjanak ki belőlük. A litván hatóságok ilyen cselekedetekkel kísérlék meg, hogy a szovjet csapatok litvániai tartózkodását lehetetlenné tegyék. Mindezek a tények amellet szólnak, hogy a litván kormány megszegte a Szovjettel kötött segélynyújtási szerződést. A szovjet kormány a litván kormánnyal szemben 3 követelést támaszt. E követeléseket ma 9 órakor Urbsys külügyminiszter elfogadta. (MTI)

## Lemondott a litván kormány

Kaunas, június 15. (Német Távirati Iroda.) Merkys litván miniszterelnök a szombatra virradó éjjel egész kormányával lemondott.

A szélesebb alapokon nyugvó új kormány alakításával Rastikis tábornok, volt litván főparancsnokot bízták meg. Rastikist csupán a legutóbbi napokban hívták vissza ismét tényleges szolgálatra és nevezték ki a katonai főiskola igazgatójává.

A kormányváltozás a belügyminiszter előbb történt lemondásához hasonlóan összefügg azzal a kiéleződött helyzettel, amelyet a május 25-én Litvániához intézett szovjetországi jegyzék átadása teremtet.

Az új kormány valószínű összeállítással kapcsolatban azt hiszik, hogy az

új belügyminiszter Kubilius lesz, Memel egykori kormányzója. A külügyi tárca élén valószínűleg megmarad Urbsys. Hadügyminiszterként Vitkauskas tábornok, főparancsnokot emlegetik. (MTI)

Kaunas, június 15. (Német TI) Június 14-én 23 órakor Molotov külügyi népbiztos a Moszkvában tartózkodó Urbsys litván külügyminiszternek ultimátumot nyújtott át, amely szerint június 15-én délelőtt tíz óráig a következő három követelést kell teljesíteniük:

1. Skucas belügyminiszter és Powailitis állambiztonsági főnök azonnal átadandó a törvénynek. Litvániában azonnal olyan kormányt kell alakítani, amely képes és hajlandó kezességet vállalni arra, hogy a Szovjet-Ünő

## Néprádió

ISMÉT KAPHATÓ

ATTILA  
CSODA  
VELVART

KERÉKPÁROK

Rádió — Csillár

RESELET KE IS

Katz Andornál

Piac ucca 60.

és Litvánia között létrejött kölcsönös segélynyújtási egyezmény megvalósuljon. 2. A szovjet csapatoknak fontosabb helyek felé szabad átvonulást kell biztosítani olyan mértékben,

hogy ezzel a szerződés megvalósítása és a szovjet csapatok ellen irányuló bármilyen kihívó cselekedet megakadályozása biztosítva legyen. Az ultimátum megérkezése után a litván kormány azonnal tanácskozára ült össze s elhatározta, hogy elfogadja a szovjet kormány minden követelését. A Merkys miniszterelnök alatt álló kormány lemondott. Az új kormány megalakításával az államelnök Rastikis tábornokot bizta meg. Molotov külügyi népbiztos kijelentette azonban, hogy Rastikis a szovjet kormány előtt nem kedves és szükséges, hogy a miniszterelnök is a többi miniszter ügyében a szovjet kormányval tanácskozást folytassanak. Urbsys ezután közvetlenül közölte, hogy a szovjet csapatrészek ma június 15-én 14 órakor a kijelölt helyeken át fogják lépni a litván köztársaság határát és Litvánia kijelölt helyeire vonulnak. A litván kormány azonnal utasította szerveit, hogy a Litvániába bevonuló szovjet hadsereget úgy fogadják, amint azt a szovjet kormány kérte. Moszkvából külön repülőgépen a szovjet kormány magasrangú képviselői érkeztek meg. A litván kormány reméli, hogy ezekkel kapcsolatosan barátságosan megbeszélnek az új helyzetből adandó minden kérdést. (MTI)

## Déli olasz jelentés:

## Az alpesi határon túl megszálltunk néhány helységet

Róma, június 15. (Stefani) IV. olasz hadijelentés: A véderő főparancsnoksága közli:

Az alpesi arcvonalon a kitűzött terv megvalósítása tovább folyik. A határon túl megszálltunk néhány helységet.

Az ellenség kísérleteit, hogy az akciókat megfússza, visszavertük. Több foglyot ejtettünk.

Június 13-án reggel haditengerészeti egységei összeitkőztek cirkálókból és torpedónaszádokból álló ellenséges alakulattal.

A harcba beavatkoztak a hadi tengerészeti parti ütegei is. A „Clatafimi” torpedónaszád eltalált két nagy rombolót és egyiket elsüllyesztette.

Az ellenség lövedékei a liguriai tengerparton lévő helyiségekben robbantak fel. Néhány polgári személy meghalt, vagy megsebesült.

A légi haderő a kedvezőtlen időjárás mellett is újból hatékony bombatámadást intézett máltai katonai berendezések ellen és sok felderítő repülést végzett az ellenséges támaszpontok felett. Vízi repülőgépeink elsüllyesztettek egy ellenséges tengeralattjárót.

Olasz-Észak-Afrikában az ellenség nagy páncélos haderőkkel újabb támadásokat intézett az egyiptomi határon lévő olasz katonai pontok ellen. A támadásokat feltartóztattuk. Légi haderőnk hatékony géppuskatűzelés és alacsonyról ledobott kis bombákkal jelentős eredményeket ért el.

Tunisz vidéke felett a légihaderő élénk felderítő tevékenységet végzett.

Olasz-Kelet-Afrikában a légi haderő a határon túl végzett számos felderítő repülésen kívül a június hó 13-ra virradó éjjelen több hullámban támadásokat intézett az adeni légi és tengerészeti támaszpont ellen. Több telitalálatot értünk el. Egy

ellenséges vadászrepülőgépet lelőtünk. Egy saját repülőgépink nem ért vissza. (MTI)

Szófia, június 15. (NST.) A Zórá római jelenése szerint az olasz csapatok elfoglalták Nizzát.

Nizzának 185.000 lakosa van és Gariwaldi születési helye.

London, június 15. (Reuter.) A hadügy-minisztérium jelentése ezeket mondja: A brit csapatok tegnap, szoros együttműködésben a királyi légi haderővel, megtámadták az Egyiptommal határos libiai területen lévő Capuza és Maddalena olasz erőket. Capuztot elfoglalták, négy olasz tisztet és száz katonát foglyul ejtettek. A Maddalena erőd megadta magát. (MTI)

London, június 15. (Reuter.) Mint hivatalosan közlik, egy olasz búvárnaszád a Földközi tengeren elsüllyesztette a 4180 tonnás Calypso könnyű cirkálót, amely 1917-ben épült, legénysége 400 emberből állt. Egy tiszt és 38 tengerész hiányzik. Két halászhajó a brit partok közelében ellenséges aknára futott és elsüllyedt. (MTI)

Bukarest, június 15. (Bud. Tud.) A Curenkul berlini értesülése szerint itt úgy tudják, hogy Olaszország rövidesen hatalmas támadásba kezd.

Egyébként megállapítják Berlinben, hogy a szövetségeseknek most már semmiféle összeköttetésük nincs a Balkánnal.

Milánó, június 15. (Stefani.) A Corriere della Sera vezércikkében megállapítja, hogy Franciaország, akár folytatja az ellenállást, akár megadja magát, már nem tudja megváltoztatni a háború végleges kimenetelét.

Olaszország beavatkozásával foglalkozva, a lap utal arra, hogy a háború elején olasz oldalon nem lehet látni olyan nagy horderejű hadműveleteket és villámcsapásszerű eredményeket, mint amilyenekkel a német hadsereg dicse-

kedhetik. A német csapatokat lényegében egyetlen arcvonalon kellett összpontosítani, míg az olasz erőket szét kellett szórni a hadászati szempontból különböző fontosságú és eltérő földrajzi fekvésű európai sakktablán. Ezért Olaszországnak egészen más hadviseeléshez kell folyamodnia. Ez azonban nem jelenti azt, hogy mintha ez a különbség kedvezőtlenül befolyásolná az eredményeket.

A lap hozzáfűzi, hogy az olasz tervek és Hitler legutóbbi kijelentései alapján biztosra vehető, hogy Olaszország és Németország olyan elrendezést akar megvalósítani Európában és gyarmataiban, amely elrendezés sokkal méltányosabb és sokkal inkább összhangban áll a népek jogával és szükségleteivel.

Olaszország és Németország, amely annyit szenvedett a versaillesi szerződés lehetetlen rendelkezései miatt, óvakodik attól, hogy új versaillesi szerződéssel suítsa a legyőzötteket. (MTI)

Kairó, június 15. (Reuter.) A királyi légihaderő tovább folytatja támadásait az afrikai olasz katonai célpontok ellen. A légihaderő hivatalos jelentése szerint angol bombázó repülőgépek több bombát dobtak az egyiptom-libiai határ mentén fekvő Capruzo-erődre. Az olasz-keletafrikai Assab ellen is több légitámadás történt. Aden felett egy olasz bombázó repülőgép lengolva zuhant. (MTI)

Nairobi (Kenya), június 15. (Reuter.) A délafrikai légihaderő pénteken az Olasz-Szomalí déli részén fekvő kisima-

yoi repülőtér ellen intézett támadás során bombákat dobott olasz laktanyákra és felgyújtotta azokat. A repülőtéren lévő egyéb épületeket szintén bombatalatok érték. A délafrikai repülőgépek sértetlenül tértek vissza, bár a léghárító tűz igen heves volt. (MTI)

Róma, június 15. (Magyar Távirati Iroda.) Az olasz püspöki kar egy csoportja a Ducehoz üzenetet intézett. Ebben kijelenti, kéri az Istent, hogy teljes sikerrel koronázza a Ducenak zseniális tervét, amely az olasz nép munkáját és szellemét fel akarja szabadítani. Könyörögve kéri az Urat — mondja az üzenet —, hogy helyezze vissza az olasz zászlót a Szent Sirra és érvényesítse ezzel a Savoiai királyi háznak a Szent Sirra vonatkozó jogát.

Addisz-Abeba, június 15. (Stefani.) A német főkonzul annak az óhajnak előtt kifejezést az abesszin alkirály előtt, hogy a birodalom területén élő német alattvalók az olasz csapatok oldalán harcolhassanak a közös ellenség ellen. Az alkirály megköszönte a konzul kívánságát s a német alattvalók üdvözlését. (MTI)

## Olasz tiltakozás amerikai olaszellenes izgatás miatt

Róma, június 15. (M. T. I.) Mint Washingtonból jelentik, Colonna herceg washingtoni olasz követ Hull külügyi államtitkárnál tiltakozást jelentett be amaz izgatás ellen, amely az amerikai közvélemény egyes köreiből Olaszország ellen folyik.

## Olasz lap híre

## Pétain—Weygand-kormány alakításáról

Róma, június 15. (NST.) A Reynaud-kormányt leváltja egy Pétain—Weygand kormány — jelenti Genfben keresztül Franciaországból a Messaggero. A francia államfő és miniszterelnök között ugyanis a végsőkig kiéleződött a hely-

zet. Olyan nagyok az ellentétek Lebrun és Reynaud között, hogy azokat nem lehet többé áthidalni.

Bernből pedig azt jelenti a lap, hogy az Egyesült Államokban nem talált megfelelő visszhangra Reynaud segélykérése.

## Az egyiptomi kormány közlése az olasz kormányról

Róma, június 15. (Stefani.) Az egyiptomi kormány a kairói olasz és a római egyiptomi követ közvetítésével a következő közlést tette az olasz kormányról:

Az Olaszország részéről történt hadüzenet következtében az egyiptomi kormány az Angliával való szövetségi szerződésnek megfelelően elhatározta, hogy megszakítja diplomáciai kapcsolatát Olaszországgal. Az egyiptomi képviselőház tudomásul vette ezt a döntést és a ház, valamint a szenátus június 12-én tartott ülésén a miniszterelnök által tett következő nyilatkozatot hagyta jóvá: 1. Egyip-

tom tiszteletben tartja Angliával kötött szövetségi kötelezettségeit és minden szükségeset megtesz országa belsejében, hogy maradjon szövetségesnek minden segítséget és könnyebbéget, amelyet tőle kér. 2. Egyiptom nem vesz részt a háborúban mindaddig, amíg Olaszország meg nem támadja, a következő három forma egyike alatt: a) ha olasz katonák Egyiptom területére benyomulnak, b) ha olaszországi bombázók útján egyiptomi városokat rombolnak le, c) ha Olaszország légiortyázásokat hajt végre egyiptomi katonai célpontok ellen. (MTI)

## A török magatartás

Bukarest, június 15. (Magyar Távirati Iroda.) Törökország kezdeményező lépést tett a balkáni együttes értekezletnek összehívására, hogy megtárgyalják az olasz hadbalépés után a Balkánon előállott helyzetet.

Ankara, június 15. (Reuter.) A néppárt helybenhagyta a kormányt, a mostani helyzetben követett politikáját. A hivatalos jelentést rövid időn belül közzéteszik. Uglátszik, Törökország magatartása abban foglalható össze, hogy Törökország ragaszkodik fennálló szerződéséhez, de döntő intézkedést egyéb fejlemények kialakulásáig nem tesz. (MTI)

Róma, június 15. (Magyar Távirati Iroda.) A Levoro Fascista athéni jelen-

tése szerint a török nemzetgyűlés elnöke athéni látogatása után visszatért Ankarába. A görög lapok nem tettek említést erről a látogatásról. Azt hiszik, hogy a török nemzetgyűlés elnöke fontos megbeszéléseket folytatott és érdeklődött a görög kormányról, haillandó-e együttműködni Törökországgal bizonyos esetleges bekövetkezése esetén.

\* Az arcbőr célszerű ápolásához mindenképp az szükséges, hogy bélműködésünket reggelenként éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel megfelelően elrendezzük. Kérdezze meg orvosát!

## APOLLO filmszínház Telefon: 25-09

MA UTOLJÁRA! ♦ WILLY BIRGER utólérhetetlen alakításával;

## Kongoexpress

Harc a trópusokon a barátságért, az életért és a szerelemért. A MÉHEK ALLAMA című kultúrfilm. Eredeti felvételek a méhek életéből. ♦ ♦ LEGUJABB MAGYAR VILÁGHIRADÓ! ♦ ♦ Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Hétfőtől, jún. 17-től! Hangulatos és könnyekig kacagtató vígjáték:

## Vihar egy kalap körül

Főszereplők az utólérhetetlen humorú HEINZ RÜHMANN, Horti Kirchner és Karl Stepanek. — Kisérőműsor: DALOL A DON. A cári Oroszország kozák dalai. A Don kozák kórus közreműködésével. ♦ VILÁGHIRADÓ! Előadások 5, 7 és 9 órakor.

ria filmszínház  
RNAP d. u. 3, 5, 7, 9 órakor  
N d. u. 5, 7, 9 órakor  
stot és csodálatos kétsz  
nasabb REPULO FILM!

## A Kormányzó születésnapja Debrecenben

Debrecen város hazafias közönsége hódolattal üli meg kedden Magyarország kormányzójának születésnapját.

A felekezetek templomaiban ünnepi istentiszteletek lesznek. A református Nagytemplomban reggel 9 órakor tartja az ünnepi istentiszteletet Hegyaljai Kiss Géza lelkész. Ezen képviseltek magukat a katonai és polgári hatóságok is.

Debrecen város képviselőiben az egyes templomokban a következők vesznek részt az istentiszteleteken: Nagytemplomban dr. Csóka László tb.

polgármesterhelyettes és dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök, a római katolikus templomban dr. Kupinszky Sándor és dr. Való Antal tb. tanácsnokok, a görög katolikus templomban dr. Gerondi Henrik és dr. Koller József aljegyzők, az evangélikus templomban vitéz dr. Kiss József árvaszéki ünök és dr. Budaházy Béla tb. tanácsnok.

A kormányzó születésnapján Debrecen polgársága azzal is kifejezést ad az államfő iránti hódoltnak és tiszteletteljes szeretetnek, hogy a házakat nemzetiszíni lobogókkal díszíti fel.

## A tegnapi felhőszakadás sok házat elöntött Debrecenben

A Vígszínház mozi nézőterét, a Szent Anna uccai gyógyszertár pincéjét és sok más raktárt, pincehelyiséget víz borított — Tűzoltók siettek a veszélyeztetett házak segítségére

Szombaton délután három óra tájban hatalmas felhőszakadás zúdult Debrecenre. Fekete felhők hirtelen elöntöttek a város felé, vakító villámok cikáztak és falatregelő mennydörgéstől kísértén megeredt az eső. A szokatlanul hirtelen és nagyfolyóvíz víz alázudító felhőszakadás kevés megszakítással körülbelül három óra hosszáig tartott. Csúpn hat óra után kezdett kitisztalni és vonultak el a fekete fellegek Debrecen felől.

A közeli napok esőzései is meglehetősen felduzzasztották már Debrecenben a vizet, a szombat délutáni három órás felhőszakadás azonban sok helyes veszedelmes helyzetet idézett elő. A télutói árvíz és belvíz sok helyen még alig apadt el, a föld annyira át van itatva vízzel, hogy újabb vízmennyiséget nem képes befogadni, s így mindenütt a felszínen maradt az esővíz és elöntötte a mélyebben fekvő helyeket, pincéket. Nagyobb veszély azonban sehol sem mutatkozott, csupán a Kerekes telepről jelentették, hogy az eső elöntötte az úttestet is, felduzzasztotta a még visszamaradt vizet és több házat állítólag erősen veszélyeztetett.

A felhőszakadás enyhülte után egymásután érkeztek segélyhívások a debreceni tűzoltóállomásra, ahonnan négy feckendővel azonnal ki is vonultak a legveszélyeztetett helyekre. Különösen a Piac uccán lévő Erdélyi szőnyegház, a Szent Anna u. 54. szám alatti gyógyszertár, a Csapó uccai Wiener-féle bérház és a Révész tér 2. szám alatti posztóraktár pincéje telt meg vízzel. Ezek a helyeken méteres magasságú esővíz állott, s komolyan veszélyeztette az egész épületet. Az Erdélyi szőnyegház pincéjében olyan magasan állott a víz, hogy egyes helyeken felment a földszinti helyiségekbe is. A Szent Anna ucca 54. szám alatti gyógyszertár pincéjében az orvosok is víz alá kerültek. Igen jelentős a kár.

Ezeket kívül csaknem minden percben telefonhoz hívták az ügyeleti őrszobán az ügyelletes tűzoltó és egymásután jelentették be a vízdöntés-

ket. Víz borította el a jelentések szerint a Hunyadi ucca 25. szám alatti garázs-épületet, a Nyíl ucca 119. Végkedvű Mihály ucca 17., a Roithermere u. 21., a Meszena u. 4. a Hunyadi u. 15., a Rákóczi u. 53., a Simonffy u. 7., a Rákóczi u. 5. az Ispóty tér 9., a Dobó u. 29., a Zöldfa u. 14-b., a Piac u. 72., a Mikepércsi út 21., a József királyi herceg ucca 45., a Kigó u. 12., a Kossuth ucca 67. számú házak lakásait, illetve pincehelyiségeit. Nagyobb víz volt a Hatvan ucca sarkán a Deutsch Albert-féle kereskedés piacraktárában. A Dembinszky uccán a feltöltött úttestről több házba befolyt az esővíz és elárasztotta a lakások padlóit.

A legjobban veszélyeztetett helyeket Rehák Tamás tűzoltóparancsnok és vitéz Csaba László tűzoltógyakornok személyesen is végigjárta és megfelelő utasításokkal látta el a kint dolgozó feckendőket.

Súlyos veszély fenyegette a Simonffy uccai transzformátor állomást is. Itt az épületbe mintegy 200 köbméter víz zúdult be. Ezt a víztöméget a Világítási Vállalat saját őrsége távolította el. A szűk és sok helyen eldugult csatorna következtében bokáig érő víz borította el a Nagyállomás környékét. A víz befolyt a várótermekbe is, s a kint várakozó autókba is bezudult. A Vígszínház nézőterét is tetemes víz borította el. A földszinten a tizedik sorig felduzzadt a víz, s az esőzés és villámlás miatt mintegy tíz percig szünetelt az előadás áramhiány miatt.

A debreceni tűzoltók a legnagyobb apparátussal siettek minden jobban veszélyeztetett helyre. Sajnos, a közönség legtöbbször nem mutatott kellő megértést és türelmet. Sok helyről, ahol alig pár centiméteres víz állott a padlón, ahelyett, hogy házilag eltávolították volna a vizet, minduntalan a tűzoltóságra telefonáltak és annak beavatkozását kérték. Sokan személyesen is bementek a tűzoltóaktanyába és ott sürgették a beavatkozást. A különleges helyzetre való tekintettel még a szabadnaposokat is be kellett

ellen intézett támadás soddobott olasz laktanyákra a azokat. A repülőteremületeket szintén bombata- A délafrikai repülőgépek rtek vissza, bár a léghá- heves volt. (MTI) us 15. (Magyar Távirati sz püspöki kar egy cso- ehöz üzenetet intézett. Eb- kéri az Istent, hogy teljes názza a Ducenak zseniális az olasz nép munkáját és akarja szabadítani. Könyö- az Urat — mondja az üze- helyezze vissza az olasz ent Sirra és érvényesítse ai királyi háznak a Szent ző jogát. ba, június 15. (Stefani.) A ul annak az óhajnak adott abesszin alkirály előtt, alom területén élő német z olasz csapatok oldalán ak a közös ellenség ellen. megköszönte a konzul ki- német alattvalók üdvözlé-

tiltakozás amerikai lenes izgatás miatt ius 15. (M. T. I.) Mint ből jelentik, Colonna her- toni olasz követ Hull kül- tkárnál tiltakozást jelen- az izgatás ellen, amely az zvélemény egyes köreiben ellen folyik.

alakításáról agyok az ellentétek Lebrun között, hogy azokat nem áthidalni. edig azt jelenti a lap, hogy Allamokban nem talált meg- angra Reynaud segélykérése.

ny közlése ynál etben tartja Angliával kö- tségi kötelezettségeit és kségést megtesz országa hogy maradjon szövetsé- inden segítséget és köny- amelyet tőle kér. 2. nem vesz részt a háborúban amíg Olaszország meg nem következő három forma- ti) ha olasz katonák területére benyomulnak, b) zági bombázók útján egyip- lokat rombolnak le, c) ha g légiportyázásokat hajt- ptomi katonai célpontok el-

tartás a török nemzetgyűlés elnöke atása után visszatért Anka- rög lapok nem tettek említést gátásról. Azt hiszik, hogy a tetgyűlés elnöke fontos meg- t folytatott és érdeklődött a nánynál, hajlandó-e együttm- korsezággal bizonyos eshet- bvetkezése esetén.

arcból célszerű ápolásához előtt az szükséges, hogy esünket reggelenként éhgyo- pohár természetes „Ferenc eserűvízzel megfelelően el- Kérdezze meg orvosát!

acagatótó vigjáték: egy k p körül HMANN, Horti Kirchner DON. A cári Oroszország vel. • VILÁGHIRADÓ! akor.

egy k p körül HMANN, Horti Kirchner DON. A cári Oroszország vel. • VILÁGHIRADÓ! akor.

egy k p körül HMANN, Horti Kirchner DON. A cári Oroszország vel. • VILÁGHIRADÓ! akor.

rendelni és munkába állítani. A délutáni felhőszakadást sűrű villámcsapások kísérték, a villám több helyen, a város belső területén is lecsapott, de a villámhárítók felfogták és levezették a villámcsapást, úgyhogy nem okozott kárt, tüzet, sem balesetet.

Az esti órákban fél 9 óra tájban újabb felhőszakadás zúdult Debrecenre és ismét sok pincét, alacsony fekvő házat elöntött. A késő esti órákban is sok helyre hívták a tűzoltókat, akik megfeszített erővel igyekeztek a pincékből a vizet kiszivattyúzni.

## Olaszország jogos igényei Nizzára és Szavojára

A Warschauer Zeitung hosszabb cikket közöl, melyben Itáliának Szavojára és Nizzára való igényét támasztja alá történelmi adatokkal és érvekkel. Nizza egyik főterén, írja a cikkíró, ma is ott áll az olasz szabadsághős, Garibaldi szobra, amely arra emlékezteti az olaszokat, hogy Nizza olasz föld és csak azért lett francia 1860-ban, mert III. Napoleon Olaszország egyesítése körül kifejtett fáradozása jutalmául „borraválól” követelte magának ezt a területet és Nizzára, valamint mögöttes területével együtt, amely magában foglalja a tengeri Alpok egész területét, Szavoja is Franciaország birtokába jutott.

nak arra, hogy megtámadja Szavoját. Kísérlete nem sikerült. Bonaparte Napoleonnak sikerült csak később huszonhárom évre annektálni ezt a területet. A Warschauer Zeitung végül hangoztatja, hogy Nizza volt az a város, ahonnan az ötvenes években Garibaldi és Cavour megkezdtek Itália egyesítésére vonatkozó akcióikat és éppen Nizza annektálásával kezdődött meg az olasz irredenta mozgalom 1860-ban.

Természetes, írja a Warschauer Zeitung, hogy az úrra megerősödött Itália ma visszaköveteli a tőle annakidején kiszorított területeket, amelyek sok évszázadon át mindig olasz területek voltak. Eltekintve e határvidék stratégiai jelentőségétől, amely birtokosának kezébe adja a Mont Cenis és a Kis Szent Bernát fontos alpesi hágókat, továbbá a Rhone völgyét a Genfi tóval együtt, Itália és királvi háza számára végül is presztizskérdés, hogy a Szavoiai ház szülőföldje ismét olasz fennhatóság alá kerüljön.

Július elsején szűnnek meg a vámsorompók A városok vámsorompóit, illetve közúti vámszedési jogát tudvalevően megszüntették. Ez a rendelkezés július elsejével lép életbe.

A jog és igazság, folytatta a cikkíró, ebben a tekintetben kétségkívül Itália oldalán van, mert amióta 1050-ben Szavoiai Umberto gróf fia Turini Adelheidnél nőül vette Itáliában, a Rhone, a Genfi tó és az Alpok között lévő terület, huszonhárom évi megszakítástól eltekintve, 1860-ig mindig olasz uralom alatt volt. Rámutat a cikkíró, hogy VIII. Szavoiai Amadeust Zsigmond császár 1416-ban hercegi rangra emelte s ez a fejedelem megszerezte Genét és Milánó egy részét is a maga számára. Sőt a baseli zsinat V. Félix néven a pápai trónra emelte ezt a nagy olasz fejedelmet. A Szavoiai-ház és a német császár barátságát adott okot I. Ferenc francia király-

A városokat természetesen anyagilag igen súlyosan érinti a közúti vámbevétel megszűnése, az állam azonban kárpótolni fogja őket.

## Az ablaküvegbe esett a kályháról

Súlyos szerencsétlenség érte szombaton délután Elek András 18 éves kályhás tanuló, Monti ezredes ucca 3. szám alatti lakost. Elek András egy kályha tetején dolgozott, miközben egy óvatlan pillanatban a lába megcsúszott. A tanuló egyensúlyát veszítette és olyan szerencsétlenül esett, hogy nekivágódott az ablaknak. Az ablak üvege betört és az üvegdarabok átvágták a fiú jobb kezének csuklóján az ütőeret és nagy sebet hasítottak azon. A szerencsétlen tanuló a mentők részésetítették elsősegélyben, majd kiszállították a sebészeti klinikára, ahol összevarták az elvágott ütőeret és ápolás alá vették Elek Andrást.

Hungária filmszínház  
 MA VASARNAP d. u. 3, 5, 7, 9 órákor  
 HETFÖN d. u. 5, 7, 9 órákor  
 a bámulatot és csodálatot keltő  
 leghatalmasabb REPÜLŐ FILM:  
**D. III. 88.**  
 az új német léghaderő felderítői- nek, bombaveetőinek, ejtőernyősei- nek, zuhanóbombázóinak utólrhe- tetlen harci bravurjai! ♦ Mindenki megénezi!!! ♦ VILÁGHIRADÓ a háború lefrisebb eseményeivel!

### Kitűnően sikerült a Siketnéma Intézet tornavizsgálata

Szombaton délelőtt tartották meg a debreceni Siketnéma Intézet növendékeinek tornaünnepélyét előkelő és díszes közönség előtt. Délelőtt 9 órakor az intézet növendékei leváltak az udvarra. A tornaünnepély műsora előtt Petróczy Dezső növendék szép és érthető kiejtéssel a Nemzeti Hírszolgálat adta elő, majd ezután kezdődött a bemutatás. A lányok és fiúk felváltva szabadgyakorlatokat mutattak be. Ezután a talajgyakorlatok, majd megszerornabemutatók következtek és a közönség nem egyszer elragadtatással tapsal jutatta kifejezésre. Elismerés érdeklődést keltett a két tornatanár, Tóth Árpád és Haraszthy Kálmán nagyszerű munkáját. A tornaünnepély befejezőjeként Nagy Margit növendék a Himnusz első strófáját mondta el szépen érthetően.

A tornaünnepélyt Tóth Árpád, az intézet kiváló igazgatója zárta be tartalmas beszéd kíséretében és adott hasznos utrautalókat a növendékeknek.

### Dúsgazdag kassai úri fiú volt egy betörőbanda alvezére

Kassán az utóbbi időben sok betörés történt. A rendőrség hosszas nyomozás után elfogta a bandavezért a banda két tagjával együtt. A bandavezér Tóth Bertalan rovtmultúri egyén volt, aki nagy ügyességgel és elszántsággal követte el a betöréseket és lopásokat.

A betörő két bűntársa egy dúsgazdag kassai polgár fiatalú fia és barátja voltak, akiket a kártya-rossz társaság vitt a bűnbe. Nagylábon éltek, a kártyán naponta 40-50 pengőt vesztek, dolgozni nem akartak és vakon teljesítették a bandavezér parancsát.

A büntetőeljárás megindult ellenük.

### Teleki Pál a kormányzónál

Budapest, június 15. Tegnap délelőtt feltűnően gróf Teleki Pál miniszterelnök kihallgatáson jelent meg Horthy Miklós, Magyarország kormányzója előtt. A miniszterelnök az idősebb kérdésekről adott tájékoztatást a kormányzóknak. Kihallgatása több mint egy órát tartott.

### Háziünnepség a Tűzharcos Otthonban

A debreceni tűzharcosok múlt vasárnapi zászlószentelési ünnepségén a tűzharcosok nem tudták beverni a zászlórúdba a maguk szövegét. Eppen ezért a szövetség elhatározta, hogy ebből a célból egy kisebb háziünnepséget rendez. Ezt a háziünnepséget szombaton délután fél 7 órakor rendezték meg a Tűzharcos Otthonban. Az ünnepség vitéz dr. Besenyei Lajos elnök szavaival kezdődött, aki szeretettel üdvözölte a nagyszámúan megjelent tűzharcosokat. Majd megkezdődött a szöveg bevérese. A háziünnepség este 8 órakor ért véget.

### Záporosó, zivatar

A Kárpát medencében folytatódott a meleg fülledt idő. A hőmérséklet a délkeleti megyékben elérte a hőseget jelentő 30 fokot is. Északon azonban a borultabb idő miatt csak 25 fok alatt maradt.

**Jóslás:** Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, sok helyen, főleg a délutáni órákban záporosó, zivatar. A meleg fülledt idő tovább tart.

### Gyászrovat

Meghalt dr. Fabritius Ágostné

Dr. Fabritius Ágostonné szül. nemes Theuerkauf Mária, dr. Fabritius Ágostónak, a brassói állami szemkórház utolsó magyar igazgató- főorvosának felesége június 6-án Brassóban elhunyt. Az elhunytban vitéz Sipos Árpád m. kir. titkos tanácsos, ny. gyalogsági tábornok felesége édesanyját gyászolja.

## TROPICAL, poróz, csikos zakó nadrág,

Bocskay ruha, bőrberi és gumiraglán nagy választék, olcsó szabott ár

## BUDAPESTI FÉRFIRUHÁZ

CSAPÓ U. 6.

### Gróf Teleki Pál felhívása

Budapest, június 15. (Magyar Távirati Iroda.) A miniszterelnök az alábbi felhívást bocsátotta ki:

Felhívás a magyar társadalomhoz és különösen vezetőihez!

Napról napra futnak be hozzám hírek ünnepekről, ünneplésekről, fogadtatásokról, bankettekéről. Magam igyekszem ugyan jópéldával előjárni és ilyenekre meghívást nem fogadok el és megakadályozok mindent az ilyenekből, azt amit tudok. De úgy látom, hogy messzebb és jobban hallhatóbb szóval kell figyelmeztetnem!

Nem méltóak ezek a mai időkhez, komolyak az idők, nemcsak a komoly események és veszedelmek miatt, de mert olyan feladatok munkálását és megoldását rég nem kívánta a sors nemzedékektől, mint amilyeneket a mi nemzedékünkől kíván. Legyünk ezekhez méltóak és hivatásunkra büszkék, majd

aztán ünnepeljünk, amikor majd mindenkinek illik és amikor majd mindenkinek lehet.

De nem illő ma ünnepelni, amikor ma annyi a nélkülöző, akik egyek velünk a nemzeti kötelességekben és azok teljesítésében. Igyekezzünk velük egyekké lenni társadalmi életünk gyakorlásában. Az ünnepek eszem-izsom idejét, költségét jobbra is lehet fordítani, a nemzet tagjai osszák meg módjait.

A mai élő nemzedék arra van hivatva, hogy a magyar életbe új lelket, új erőt, új bensőséget vigyen. Ha nem tudunk, elbukunk. Az életben mindenben keresve keressük, ami összehoz és összetart és kerüljünk el mindent, ami legyénileg kedvesebb, vagy megszokott is, ami szétválaszthat, ami más magyarnak rosszul eshetik. Legjobban összekapcsolódunk, ha észrevesszük egymás baját. Gróf Teleki Pál miniszterelnök.

### Jégverés előtt

biztosítsd termésedet!

## A becsapó villám elégette az ágyat, de a benne fekvő gyermek megmenekült

A szombati nagy felhőszakadásnak, amely sűrű villámcsapással járt, különös szerencsétlensége akadt. A villám több helyen becsapott, így a Veress uccán a 28. számú házban Tóth István lakásába. Az ágyban fekvő Tóth István gyermeke.

Az ágyat elégette a villám, forgácsokat szakított le, a kis gyermeknek azonban semmi baja sem történt. Becsapott a villám a Szent Anna ucca 52. szám alatt is, ahol a gyógyszerész van, de itt sem okozott komolyabb sérülést.

## 1665.40 pengőt gyűjtött az árvíz-károsultaknak az iparosság

A debreceni ipartestület a maga kebelében az árvíz-károsultak javára nyomban a kormányzó szövegét elhangzása után megindította a gyűjtést. A gyűjtés eredményéről Galamb Ferenc ipartestületi elnök szombaton délután tett jelentést Lossonczy István főispánnak.

A debreceni iparosság összesen 1665.40 pengőt gyűjtött, amiből 1463

pengő 40 fillért Galamb Ferenc személyesen szolgáltatott be a főispánnak. A nyomdász szakosztály a maga 71 pengős gyűjtését és a timár szakosztály 121 pengőt már előbb beküldött.

A szép eredmény is mutatja azt a hazafiai áldozatkészséget, amit Debrecen iparossága minden időben tanusított.

## Ellenállás nélkül szállták meg a spanyol csapatok Tangert

Madrid, június 15. (Német Távirati Iroda.) Tangeren már rövid idővel a spanyol csapatok bevonulása után teljes volt a rend és nyugalom. A spanyol katonák ellenállás nélkül szállták meg a középületeket.

A munka mindenütt a szokott módon folyik. A Tangeren élő olaszok lelkes fogadtatásban részesítették Franco csapatait és ezt kiáltották: „Köszönjük!” A legtöbb házon hamarosan kitűzték a spanyol lobogót. (MTI)

Róma, június 15. (Magyar Távirati Iroda.) Rómában meglekédést keltett Tangernak a spanyolok részéről történt elfoglalása. A Stefani-iroda jelentése szerint a spanyolok 12.000 emberrel foglalták el a nemzetközi övezetet.

Stockholm, június 15. (NST) Anglia helyesli Tanager nemzetközi részének

spanyol megszállását. Pénteken este felhivatalos angol jelentést adtak ki, amelyben hangsúlyozták, hogy erre a semlegesek biztosítása végett volt szükség. Egyébként a spanyol csapatok bevonulása a nemzetközi hatóságok tudtával és beleegyezésével történt. Pénteken estig Tangeren minden nyugodt volt, sehol sem került sor rendzavarásra.

Washington, június 15. (Német Távirati

### GÖRÖMBÖLY-TAPOLCA

legszebb helyén

### SIESTA ÜDÜLŐ

Hideg-meleg folyóvíz, modern szobák, kitűnő konyha. Mérsékelt pensio-árak.

Iroda.) Mint a New York Times jelenti, Hull külügyminiszter Tangernak spanyol csapatok által történt megszállásával kapcsolatban kijelentette, hogy az Egyesült Államok továbbra is ragaszkodnak az 1906-i egyezményben lefektetett és számára a területenkívüliséget biztosító jogokhoz. (MTI)

Tanger, június 15. (Reuter.) Tangert 3500 spanyol katona szállta meg. Egy spanyol cirkáló befutott a tangeri öbölbe. (MTI)

### Autók karambolja a Ferenc József úton

Szombaton este tíz óra tájban a Ferenc József úton, a Hungária előtt könnyebb kimenetelű autókarambol történt. A Nagyalomás felé haladt a BE 812. számú berettyóújfalui magánautó. A Hungária előtt be akart fordulni a taxivárakozóhelyre a DK 101. számú taxi, amelyet Oláh József sofőr vezetett. A forduláshoz a magánautó nekiment a taxinak és a taxi a hátsó részén, a magánautó az elején szenvedett kisebb sérülést. A bennülőeknek semmi bajuk sem történt. Az autókarambol ügyében megindult a vizsgálat.

### 5 kg-nál nagyobb tojástételeket be kell jelenteni

Budapest, június 15. Az árelenőrzés országos kormánybiztos elrendelte, hogy minden olyan természetes, vagy jogi személyeknek, akiknek akár a maga, akár más részére hűtőházban elraktározott meszes tojást, vagy bármilyen más hús konzervált 5 kg-nál több nyújtóját van birtokában, ezt a készletet legkésőbb június 20-ig írásban kell bejelenteni az árelenőrzés országos kormánybiztosának.

### Francia államtanács

Valahol Franciaországban, június 15. A hivatalos francia rádiószolgálat közlése szerint a francia kormány tagjai Lebrun köztársasági elnök elnöklésével szombaton délután 4 órától háromnegyed 8 óráig államtanácsot tartott. A kormány tagjai behatóan megvitaták a katonai és diplomáciai helyzetet. A tanácskozást vasárnap folytatják, mégpedig — mint a kormányhoz közelálló helyről közlik — valószínűleg a kora reggi órákban. (MTI)

### Roosevelt válasza Franciaországnak

Washington, június 15. (Reuter.) Az angol és francia nagykövet Roosevelt elnökkel folytatott tanácskozás után kijelentette, hogy néhány kérdést megvilágítottak, de semmiféle döntés nem történt az Egyesült Államok részéről a szövetségeseknek nyújtandó támogatás ügyében. (MTI)

London, június 15. A Reuter-iroda washingtoni távirata szerint Roosevelt biztosította Franciaországot, hogy az Egyesült Államok „megkészezik erőfeszítéseiket”, hogy innél több repülőgépet és löszert küldjenek a szövetségeseknek, amíg Franciaország kitar szabadságának védelmében. (MTI)

London, június 15. (Reuter.) Londoni hivatalos körökben a következő megjegyzéseket fűzték Roosevelt kábelátvitárához:

Az angol nép Roosevelt nemeslelkű választását Reynaud felhívására őszinte hálával fogadta. Rooseveltnek az a biztosítéka, hogy az Egyesült Államok „megkészezik erőfeszítéseiket”, „a szövetségeseknek repülőgépeket és hadianyagot küldenek mindaddig, amíg a szövetséges államok folytatják ellenállásukat”, különösen jó hatást keltettek, tekintet nélkül, hogy megérti és értékeli azt a magyarázatot, hogy ez a biztosíték nem foglalhat magában katonai jellegű intézkedéseket. (MTI)

Washington, június 15. (Német TI) A washingtoni szovjetnagykövet erősen tiltakozott Hull külügyminiszterrel az amerikai áruk Oroszországba szállításának felfüggesztése miatt. A washingtoni kormány az elmúlt héten visszatartotta az orosz kormánytól szánt gép- és gépkészletet. (MTI)

# A fűben hevert a betörő, amikor elfogták

Aki olaj-, benzinlopásra specializálta magát.

Az utóbbi időben egyre több bejelentés érkezett a rendőrségre, hogy ismeretlen tettes benzin-, olaj- és motalkólopásokat követ el Debrecenben. A Nyirbögányi és Fantó-művek tettek több ízben is panaszt és feljelentést a lopások ügyében. A tolvaj, úgy látszik, ki akarta használni a benzin-, olaj- és motalkóhiányt, a jegyrendszert és ezért specializálta magát ezeknek a lopására.

A rendőrség megindította a nyomozást és a gyanú Gombos Károly nevű cipészre, többszörösen rovtöltetű egyénre irányult, minden jel azt mutatta, hogy az ő keze van bent a sorozatos lopásokban. Gombosnak azonban nyoma veszett, nem volt rendes bejelentett lakása és sehol sem találták a kutatás során. A lopások azonban állandóan folytatódtak.

Tegnap azután váratlanul sikerült elfogni a betöréssel és lopással gyanúsított Gombos Károlyt. Jelentették a rendőrségen, hogy a vasúthoz közel

a fűben hever, alszik Gombos Károly. Kerékpáros rendőrök mentek ki és tényleg megtalálták a jelzett helyen a fűben heverve Gombos Károlyt, aki mélyen aludt, az „igazak” álmát aludta és csak akkor ébredt fel, amikor a bilincs már a kezén volt és a rendőrök keltegették.

Kihallgatása során beismerő vallomást tett. Kiderült, hogy az egyik helyen a két méter magas kerítésen mászott be és úgy követte el a lopást, a másik helyen meg a kerítést kiásta és úgy hatolt be a telepre és vitt el a benzint, olajat, motalkót.

Nyolcvan kiló motalkót, 20 kiló olajat, 6 kannát, 1 vedret, 30 liter benzint, kenőcsöt stb. vitt el rövid idő alatt.

Bűnlajstromát most állítja össze a rendőrség és folyik a vizsgálat, hogy megállapítsák az orgazdák kiletét is. Gombos őrizetben marad és hétfőn át szállítják az ügyészség fogházába.

# Megjelent a meggy a debreceni piacon

70 fillér volt kilója

A debreceni gyümölcs-, élelmiszer és zöldségpiac szombaton szokatlanul élénk és forgalmas volt. A Debreceni környező falvakból meglehetősen nagymennyiségben hoztak fel idényzöldséget és gyümölcsöt, bár a pénzügyi zivatark olyan nagy jégesővel zúdultak a környező falvak gyümölcsöseire, hogy például Ujfehértó és Hosszúpályi község határában elterülő cseresznye, meggy és eper természetesen nagy kárt okozott. A jégverések még nem voltak érezhetők a debreceni piacon, de bizonyosra vehető, hogy a jövő héten már a meggy és az eper ára emelkedni fog. Szombaton jelent meg újdonságként az idei meggy. — Volt bőségesen és piaci ára különként 70 fillér. Karmazsin cseresznyében is

bőséges a választék, 60-tól 90 fillérig volt az ára. Zöldborsó és karalábéból ugyancsak bőséges volt a felhozatal, a karalábé csomója 24 fillér volt, míg a zöldborsó kilója 30 fillér, az egésze pedig 30-40 fillér. Korábban megjelent az újbúrgonya is. Bőséges ebből is a választék, különként 30-50 filléres áron kelt. A baromfiacik árjaiban változás nincs. Rántani való és paprikásnak való csirke ára páronként 1,50-3,50 közt mozgott. A tojás ára darabonként 10 fillér és ez az ár, úgy látszik, szilárd ár, mert már napok óta 10 fillér egy tojás. A zöldség-, élelmiszer- és gyümölcspiac szombaton élénk, a kereslet a kínálattal volt egyenértékű.

# Egy gazda agyonlőtte a misére siető plébánost és a csendőrmestert

Katonák lőtték agyon a tömeggyilkost

Dubova községben, amely Rózsahegy és Alsókubin között fekszik, amikor Dankó József plébános a szentmisére ment, Dubovszky Kelemen gazda révolverrel a kezében rátámadt és hatszor rálőtt. A plébános több golyótól találva összeesett és néhány perc múlva kiszenvedett.

A golyók nemcsak a plébánost találták, hanem két helybeli gazdát is, akik súlyosan megsebesültek.

A gyilkosság után Dubovszky a közel erdőségek felé menekült. Egy csendőrijárőr indult az üldözésére, a gyilkos

azonban a csendőrökre is tüzelt és Palkovics Imre csendőrmestert agyonlőtte, Zubcek Vince főlözsrőrmestert pedig halálosan megsebesítette.

Ezután az erdőbe menekült. Katonáságot vezényelték ki a veszedelmes gyilkos elfojására. A katonák azután bekerítették és miután felszólításra nem adta meg magát, agyonlőtték. Az elvetemült emberbe tizenöt golyó fűrődött. Az üldözésben résztvevő Polák László csendőrmester sértetlen maradt. Az átokfutó Dubovszky tettét valószínűleg pillanatnyi elmezavarásban követte el.

## PÁLYÁZATI HIRDETMEŒY

Debrecen sz. kir. város törvényhatóságánál a mentőszolgálat keretében egy szigorló mentőorvosi alkalmazásra pályázatot hirdet. Erre az alkalmazásra pályázatot a szigorló mentőorvos díjazása havi 60 P. Az alkalmazás legfeljebb 6 hónapra szól, mely kivételes méltánylást érdemlő esetekben egy ízben meghosszabbítható. Egyébként a kölcsönös felmondási idő 2 hét. A pályázati kérvények Debrecen sz. kir. város polgármesteréhez címezve 1940. évi június hó 24. napjának déli 12 órájáig a füzöttlőparancsnokságnál (Csapó u. 43.) adandók be. A részletes pályázati feltételek ugyanott megteudhatók. Debrecen, 1940. június 14. Polgármester.

## Vígyszínház

Ma 3, 5, 7, 9 órákor, hétfőn 5, 7, 9 órákor a legvidámabb és legjobb amerikai világfilm:

# Kár volt hazudni

Főszereplők: IRENE DUNNE, CARY GRANT

# Újabb lépések a debreceni krematórium ügyében

A debreceni halotthamvasztó üzembehelyezésének kérdésében nemrég határozatot hozott dr. Kólcsey Sándor polgármester, amelyben említést tesz arról, hogy a köztemetői bizottság eljuttatta hozzá Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, bizottsági tag indítványát, amely, tekintettel a köztemetői költségek állandó hiányára, valamint a történelmi egyházak közötti béke és megnyugvás szolgálatára érdekében, a krematórium üzembehelyezésének napirendre tűzését kéri. A polgármesteri határozat hangoztatja, hogy jöllehet a belügyminisztériumban a halotthamvasztó működésének kérdése — dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, köztemetői bizottsági tag fellebbezése kapcsán — jelenleg tárgyalás alatt áll, a város vezetősége az újabb indítványokat felterjesztette a belügyminiszterhez azzal a kérelemmel, hogy a kilitásba helyezett elhatározásáról tájékoztassa a város közönségét.

# FELAKASZTOTTA MAGÁT EGY GAZDA

Egy tekintélyes nyíregyházi gazda felakasztotta magát és meghalt.

Nádassy András nyíregyházi gazdálkodó, Vécsey ucca 7. szám alatti lakos az öngyilkos. 58 éves korában dobta el magától az életet. — Hogy mi készítette az öngyilkosságra, azt a rendőri nyomozás sem tudta megállapítani. A család nem tud közelebbi felvilágosítást adni, mindössze annyit, hogy az utóbbi időben Nádassy András a búskomorság jeleit mutatkozott. Arra azonban senki sem gondolt, hogy ilyen szomorú lépésre határozza el magát.

Nádassy András a hajnali órákban kiment a lakásból s a fákamra egyik

# Pálffy József piarista diák nyerte a dr Kardos Albert irodalmi versenyt

A dr. Kardos Albert alapította magyar irodalomtörténeti iskolaközi verseny a folyó 1939-40. iskolai évben a r. kath. piarista gimnáziumban tartott meg május 24-én. Részt vett benne 27 tanuló, 10 a Dóczi leánygimnáziumból, 7 a piarista, 6 a református, 3 a zsidó és 1 az állami Fazekas Mihály-gimnáziumból.

A tétel címe volt: „Elbeszélő költészetünk mulatságos hősei”. A feladatot egy kivétellel mind jól oldották meg. A legjobbnak talált dolgozat Pálffy József piarista gimnáziumi tanulóé volt s így 35 pengő díjat is kapta meg.

Dicséretet nyertek: Somlyai Gábor piarista gimnáziumi, aki a Pintér-féle

# STRAND CIKKEK feltűnő olcsón!

- Uszónadrág mintás kötési minden színben 4-20 2'20
- Uszónadrág mintás kötési övvel és zippzárral 4-30 2'95
- Női fürdőtrikó modern fazon szép színekben 3-45 2'60
- Lastex gumibeszívéses vagy imprimé mintás női dressz 6-50 5'80
- Női gyapjú fürdőtrikó különleges fazonokban 14-80 9'50
- Gyermek napozó mintás vagy sima kötési 1-25 0'70
- Uszónadrág gyermekek részére makkó minőség 2-28 1'05
- Frottir köppeny prima minőség szép színekben 22-80 12'90
- Strand cipő fiatalú, vagy gumiből 2-25 1'98
- Gumisapka szép fazonokban és színekben 1-08 0'88
- Atléta ing és mecc ing 3-as szám 1-35 0'80

# Csillag Testvérek Piac és Simonffy u. sarok.

gerendájára felakasztotta magát, mire hozzátartozói rátaláltak, már halott volt. Az ügyészség, tekintettel arra, hogy bűncselekménynek még a látásata sem forog fenn, a temetésre az engedélyt megadta.

országos versenyben első lett, Dóczy Aglent Dóczi leánygimnáziumi, Kiss Lajos piarista gimnáziumi, Horváth Sára Dóczi leánygimnáziumi növendékek.

A verseny 12 év alatt 7-szer a református, 2-szer a piarista, 2-szer a Dóczi leány- és egyszer a zsidó gimnáziumi növendékek javára dőlt el.

# ORSZAGOS BESZERZÉSI ÉS ÉRTEKESÍTÉSI SZÖVEKEZETET LÉTESITENEK A GYÜMÖLCSTERMELŐK A HANGYA BEVONASAVAL

A Magyar Vidéki Sajtótudósító budapesti jelentése szerint most tartotta évi rendes közgyűlését a Gyümölcstermelők Országos Egyesülete. Gyömörey György elnök bejelentette, hogy az egyesület által legutóbb rendezett kongresszus határozata értelmében a közeljövőben a Hangya Szövetkezettel együtt megalakítják a Gyümölcstermelők Országos Beszerzési és Értékesítési Szövetkezetét, amelynek üzletrészeit a Hangya és a GyOE egyenlő arányban jegyzi le, a a jövedelemből a GyOE paritásos alapon részesedik majd. A szövetkezet hivatása lesz az olcsó védekező szerek egységes beszerzése, ami által a termelés sokkal rentábilisabb lesz az eddiginél. Az új szövetkezet összeállításában a legmesszebbmenően figyelembe veszik a termelői érdekeket. A közgyűlés újból Gyömörey Györgyöt választotta elnökül, aki programadó beszédében a szakoktatás, a hegyközségi törvény végrehajtása, a kötelező védekezés elrendelése, kísérleti intézmények felállítására, az értékesítés, a belső fogyasztás emelése és a termelői szövetkezetek létesítésének fontosságát hangsúlyozta.

# A Kereskedő Társulat

Fű és Női Felsőkereskedelmi iskoláiban

az 1940-1941. tanévre a beírásokat

június 17-18-19-20-án

délelőtt 9-12 között tartják meg.

## Vasárnapi istentiszteleti rend

A református templomokban:

Nagytemplomban 10 órákor, dr. Soós Béla; 5 órákor, Csutoros Sándor. Kis-templomban 9 órákor, Szenes László; 11 órákor, dr. Farkas Pál; 6 órákor, Szenes László. Kossuth uccai templomban 10 órákor, Baja Mihály; 5 órákor, Balogh Ferenc. Károli G. téri templomban 9 órákor, Peleskey Károly; 4 órákor, Pus-kás Zoltán. Ispóty-templomban 10 órákor, Molnár Ferenc; 5 órákor Kulcsár Dezső. Arpádtéri templomban 10 órákor, dr. Hegyaljai Kiss Géza; 3 órákor, dr. Erdei Mihály. Homokkereti templomban 10 órákor, Kovács József; 6 órákor, Szilágyi László. Nyilaslelepi templomban 10 órákor, Siposs Imre; 3 órákor, Őrsi János. Csapókereti templomban 10 órákor, Uray Sándor; 3 órákor, Vándor Ernő. Kerekestelepi templomban 10 órákor, Szilágyi László; 3 órákor, Bara Kálmán. Nyulasi áll. iskolában 10 órákor, Jánossy Imre. Téglyáskerti áll. iskolában 10 órákor, Molnár Gyula. Reménység Háza (Böszörményi út) 3 órákor, Benkő Károly. Wolafika telepen 3 órákor, Szilágyi László. Tanyai istentisztelet: Szepes 9 óra, Papp Géza. Hosszúvályi út 2 óra, Papp Géza. Pallag 9 óra, Kiss István. Bánk fél 11 óra, Bíró Béla. Hármashegy 9 óra, László L. Elek. Lukaháza 2 óra, László L. Elek. Fancsika 9 óra, vitéz Szabó Endre. Hortobágy 3 óra, vitéz Szabó Endre. Téglyáskerti 3 óra, Kardoss Sándor. Ondód I., Kádár dűlő 10 óra, Rápolthy Árpád.

A római katolikus templomban:

Rendes szentmisere 6, 7, 8, 8.20 és 9 órákor. Feltízkor nagymisét mond és prédikál Láng Pál pápai kamarás. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órákor szentmise. Kertségi kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókeretben Kummergruber Emil, Homokkeretben dr. Rassovszky Kálmán, Nyilas-telepen Kiss L., Augusztia szanatórium-ban Faraó László, Hajdúsámszonban Novák Gyula, Józsaán dr. Szabó János.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap délelőtt 10 órákor és este 5 órákor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László tb. esperes-lelkész.

A görög katolikus templomban:

Délelőtt negyed 8 órákor reggeli istentisztelet; 8 órákor diákmissze; 9 órákor katonamissze; 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja; háromnegyed 12 órákor csendes szentmise; délután fél 4 órákor rózsafüzérátvitel; 4 órákor vecsernye és szentgimnázium. 18-án, kedden reggel 8 órákor tartatik meg az ünnepélyes szentmise a Kormányzó Úr Ófömlő-szága születése napja alkalmából.

A baptista imaházban:

A Szappanos uccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaórákat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-8-ig vallásos estély, vegyeskar és zeneszámokkal. Szerdán este fél 8-tól fél 9-ig bibliaóra, péntek este fél 8-tól fél 9-ig imaóra.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!

### KORCULA

a hasonló nevű sziget székhelye Split és Dubrovnik között az Adriai tengerben. Naponta gyors hajójárat és összeköttetés minden vonathoz.

Vezető szállodák 150 ágygal:

**HOTEL BON REPOS**

**PARK HOTEL**

Mindkettő közvetlenül a tenger partján, saját hatalmas lövényszerű stranddal, saját szubtrópusi park közepén. Gyermekek részére és családoknak a legideálisabb. Kínáló konyha. Szórakozások és kirándulások. Saját motoros csónak. — Olcsó árak. — Kérjen prospektust.

Korculán soha sincsen kánikulai hőség!

## Debrecen a magyar irodalmi érdeklődés homlokterében

Németh László, az új magyar irodalom vezérkritikusa feltűnő módon nyilatkozott új, könyvnapj tanulóanyagok terében a debreceni szellemi törekvésekről.

Debrecennek sajátos szerepe van a magyar kultúra történetében. Méliuszék óta állandóan élén tőr előre az ismeretlen kultúrjövendő felé, de időnként „elrejtik” mélyen ilyenkor hanyatlást állapítanak meg a kívüllők. „Debrecen elaludt” — mondják gúnyosan. Még Kazinczy Ferenc, ez a nagyszabású magyar szellemi reformátor is elítélőleg nyilatkozott a „nevelés debreceni fastus”-ról, azaz görögül. „Ok a magok szemével látnak, magok fülekkel hallanak, s ez a szem jól lát, az a fül jól hall, s valami avval meg nem eggyez, az mind rossz. Ok ugyan nem multhatnak semmit amin izlés volna, de azért ők itélik meg, ha a mások munkáin izlés van-e? S így bukdosik közöttük a legtökéletesebbek is a legtökéletesebbeknek...” (Kazinczy levele Fazekas Mihálynak, Széchalom, 1806. okt. 9.)

A széphalmi mester vádjá nem volt teljesen alaptalan. Vannak városok, ahol maga a város is sugározza a műveltséget: templomai, múzeumai, épületei, képtárai, emberei. Dante nem véletlenül támadt Firenzében. Maga Firenze — a Giotto-képek glóriájával — mint „objektív vetület” is ontja a kultúrát. Ahogy a csodálatos, zengő ajkú signorinák végigsétálnak a művészeti tereken... Boccaccio egész himnuszt énekel erről, feledve pajzán tréfát és frívól erotikát.

De ilyenek-e a magyar városok? S ilyen-e Debrecen? Bizony, kissé lézengtek itt mindig a legnagyobb szellemek. Kissé szigeten éltek itt mindig azok, akik után ma már márkázzák még az — ásványvizeket is. Tudjuk, hogy a szegény, beteges Csokonai csak egy kis darab földet kért a várostól Debrecen határában, ahová meghúzódhatott volna Múzsájával együtt. Egy kis forrás. — egy kis darab föld... Így akarta megvédeni a csöndesen érkező halált. Mennyi pöf-feszkedő, trónoló test járt fel és alá ama századeleji, napóleoni Debrecenben. Miért nem ajánlották fel Csokonai Vitéz Mihálynak a magyar szellem halhatatlan büszkeségének a leg-szebb kőházat és miért nem küldték ki a tengerpartra megrökkant tüdőjével... Szomorú kérdések, amelyeket széthord a júniusi szél.

De most 1940 van. A költők ma könyvnapon állnak ki glóriájában a piacra. Képvisele-e Debrecen valaki az országos szellemi olimpián? Megjelent-e Debrecen a könyvnapon lényege szerint?

Tétován bologatunk erre a kérdésre. Mindenki csak Budapest felé irányozta tekintetét. Amit Budapest kiadói átengedtek a sorompójukon, az állhatott csupán nyilvánosság elé. Aki Debrecenben születik és hű marad ehhez a városhoz, ma is megreked. Két-száz kilométer felér szinte kétezerrel. Mi hát itt a legnagyobb veszély? Az, hogy Debrecen ma sincs önmagával tisztában. A városnak nincs olyan mértékű öntudata, amelyet történelme szerint megkövetelhetnének tőle a nem-civilizáció védő szellemei, a Debrecen-mánészek. Rengeteg a bevándorlott, s ezek voltaképpen sehoh se élnek. Egy Debrecen-asszimilációra van szükség, a szellemem át!

Hogy készíthetjük elő a Debrecen-asszimilációt?

Ha maga Debrecen ad helyet minden olyan törekvésnek, amely lényege legnemesebb, legmaradandóbb rajzát az idő vészarára vetíti. Gulyás Pál nemrég megjelent és nagy feltűnést keltett Csokonai-tanulmánya — amely az elfelejtett hajdani debreceni diák,

Domy Márton 1817-es Csokonai életrajzát az új debreceni törekvéseket tolmácsolta. — ennek az újra jelentkező debreceni öntudatnak kifejezője.

A magyar szellemtörténetnek volt ereje, hogy felidézze Csokonait a születés misztériumán át, genetikusan. Most már ez a felidézett Csokonai érvényért kiált, élni akar értéke szerint, axiológikusan. Csokonai, akinek vézna testét szétromcsolta a halál, ki akar törni a nemlét kalitkájából, Csokonai ki akar ismét terjedni, Csokonai felidézett szelleme expanzióért dörömböl. A XVIII. század Debrecenje, a Csokonai-század, amelyet a fővárosalapító politika központi és nyelvújító irodalomközponti reformok befalatozt a Darabos ucca vakablakába, itt robot ismét szellemjárásának fausti viharával Debrecen kapui előtt: ante portas Debrecini. Lesz-e ereje a 'ma Debrecenének, hogy ennek a felidézett Érvénynek szálást adjon?

Gulyás Pál több éve tette fel ezeket a kérdéseket most kiadott Csokonai-füzetében, amely — sajátos debreceni nehézkesség folytán, nem jelent meg a budapesti könyvnapon, sőt még Debrecenben is elbujt Csokonai gúliájának árnyékába, Németh László, az új magyar irodalom legnagyobb kritikusa, ez az állandóan támadott és körülrajongott, rettegő és gyűlölt szellemi vezérférfi, aki híres arról, hogy véleményét semmiféle pénzzel nem lehet megvásárolni, vagy befolyásolni, — éles szemével észrevette a Csokonai-árnyék homályában lapangó új Debrecen. S valóságos költeményt zeng Debrecenről, erről a „magyar sziget”-ről. (Téli hadjárat, Tanu Könyvt. II.)

A „sziget” szó a magyar írók nyelv-járásában ma nem földet és vizet jelent, hanem egy kis szellemi társaságot, amely a többiekétől azért „szigeti” el magát, hogy a maga eszményét követve — a többiek számára is eszményt teremtsen.

A harmincas években két ilyen vidéki szigetet figyelhetünk meg: az egyiket Szegeden, a másikat Debrecenben. A szegediek voltak a korral-úszók, a gyorsabbak, pestiebbek; a debreceniek a maguk szakállabadohógók, elmonfordírozók, vidékiek S mi történt?

A „szegedi fiatalokat” rég föl-szitta Szegedjükből a Siker; a debreceniek ma is Debrecenben ülnek; egy bujdosó Méliusz—Csokonai egyetemét rak-tak a „fényes” Tisza István alá s abban egy új debreceni elitet képeztek. Ahonnan Kőlcseynek, Aranyak, Móricznak el kellett futni, oda ma idegenből is hazamegy, aki e sziget szelle-mét megismerte. A most alakuló gó-coknak, Kassának, Sopronnak, Hód-mezővásárhelynek, Ceglédnek. Szegednek Debrecenre kell követ-niök. Nemesak azért, mert Pest el-ront, a helyi géniusz pedig lassan, de megfizet, hanem mert az egész nemzet olyan idők előtt áll, amikor ez a sziget szerkezet lehet legnagyobb ereje.

Nemrég nagy vita folyt: a magyar passzív rezisztenciáról. Mi volt ez? Keleti lomhaság a változó dolgok közti álmodozva is megálló „inercia”? Nem hosszuk, hogy ez volt, de akármilyen volt, ezután nem lehet ez. A magyarságnak megint nagy szüksége lesz valami szervezeten védelemre: a szét-szórtságában megfoghatatlan nemzeti energia makacs magaörzésére és magakifejtésére. Sok kis sziget kell, nem csak az írófélek közt, de lefelé, min- az elfelejtett hajdani debreceni diák,

Régi üzemet és üzletemből kiváltam UJ kelmefestő, vegyeltisztító, fehér-nemű tisztító üzemet és felvé-teli helyemet

**Ferenc József út 5. sz.**

alatt (keresztút) (Hatvan ucca és Arany Bika között)

❖ MEGNYITOTTAM ❖

A nagyközönség szives pártfogását tisztellel kérem:

**PALOTAY LAJOS**

mint egy-egy magárahagyott Magyar-ország, az egészet védi s az egészet igyekszik kiteljesíteni. Az idegen mintájú „centralizációknak” nálunk csak romjai maradtak: elnyelte, megölte az alkotó szíveteket. Ideje, hogy ami itt élni, fennmaradni, kibővíteni akar: megint szívetekbe — „akadémiákba” vagy „farm”-okba — vegye be magát s onnan nézzen a sorssal szívós farkasszemtel.

Ime néhány Debrecenre vonatkozó szor Németh László nagyszerű magyar-ág könyvéből, amely a magyar szigetek fölé Sziget-Debrecen emeli, mint a magyar kultúra Déloszát.

Debrecennek most már legelsőrangú feladata, hogy maga se hagyja elkal-odni legsajátosabb értékkifejezőit. Két fontos teendő vár megoldásra:

1. Debrecen legyen különbséget a valódi debreceni szellem és az ál és higitott debreceniség között. Az előbbi pártolja és az utóbbit utasítsa el magától. Egy Debrecen-definícióra van szükség.

2. Az említett Debrecen-definíció birtokában könyvkiadó-alap létesítendő. Debrecen legjobb erői időnként hadd adjanak magukról tudomást, Debrecen segítségével. Elképesztő olvasni, hogy Csokonai V. Mihály remekeivel egészen Bécsig elködült, hogy a császárvárosban kiadják, az-alatt pedig itt Debrecenben a híres városi nyomda tankönyv-sablonokkal bajlódott. Persze a remeküm nem „komoly” dolog. A lángész nem hivatal-szerű... Az aktákat felgyújtja...\*

3. Akárhánykor megessék, hogy ú. n. fővárosi írók könnyedén leruccannak — áramvonalas ringással — a „vidék-re”, köztük Debrecenbe is. Nosza harangoznak az újságok, hogy ilyen meg ilyen társadalmi szellemi nagyság Debrecen cikksorozattal tiszteli meg. Mindenki szalutál és még a Nagyerdő fái is önként sorakoznak... Eh, Debrecen nem szorul rá effle hajlongás-ra. Nem kell követnie többé ama Kazinczy-korholla „neveléses fastus” sem, de az ellenkező végletbe sem szabad esnie. Meg kell vizsgálni, ki az a fővárosi nagyság. Van-e garancia egész egyéniségében, nem valami zsrúnál-blöff röppen-e ki a tollából. A budapesti ember minden pillanat-ban húsz-ötven-száz pengőket szima-tok s egy kis Debrecen-téma jó a sok más „szenciáció” téma között...

Hála Istennek, Németh László könyvnapj nyilatkozata nem az ilyen újságírói pillangó-esetek közé tartozik. Egész élete munkássága, a Csokonai—Fazekas—Földi körhöz való szellemi viszonya s a debreceni élő írógárdához fűzött elvi magatartása mind egyaránt feljogosítják arra, hogy Debrecenről mint a saját lelki ügyéről beszéljen.

Debrecen tehát a saját autonómiáján át érintkezze a világvalóságok-kal, úgy, ahogy Csokonai a lélek hal-hatatlanságán át volt debreceni pol-gár. A debreceniség: szigetiség. De ez a sziget: az egyetemesség.

\* Ez a multa vonatkozik. A mai debreceni várospolitikai — reméljük — Debrecen legbensőbb kulturális érdekét szíven viseli, kiengesztelendő az „árkádiát” — amely Csokonaiékat korai sírba temette.

# A világ legszebb színes filmjeit ingyen megnézheti

hétfőn, június 17-én este fél nyolckor az Arany Bika dísztermében a híres Benser Walter előadásán. Felejthetetlen élmény lesz. Belépődíj nincs!

## Kilenc főváros

Június 14-én, pénteken német katonaság vonult be Párizsba. Ezzel a német impérium feltámadása óta a kilencedik főváros került német fennhatóság alá. Az első a császárváros Wien volt, Ausztria fővárosa, utána következett Prága, a Cseh-Szlovák állam székvárosa, a Hradcsin városa. A két főváros békés behódolása után indult meg a lengyel villámfront a Maginot és Siegfried vonalak közt megmerevedett, lezajlott a németek skandináv háborúja, két ország és két főváros elfoglalásával. Német fennhatóság alá került Dánia fővárosa, Koppenhága és Norvégia fővárosa, Oslo. Ezután a német katonai parancsnokság meglepetésszerűen kiterjesztette a háborút három újabb állam területére, rövid idő alatt német kézre került Luxemburg fővárosa, Luxemburg, Hollandia fővárosa Hága, végül Belgium és fővárosa: Brüsszel. Öt héttel ezelőtt kezdődött meg az északfranciaországi csata, péntekre, tizenegyedikre német kézre került a Fény Városa, Párizs. Ezzel a németek impériuma alá került fővárosok száma elérte a kilencet. Ha ehhez hozzászámítjuk Abesszinia és Albánia fővárosát, Addisz-Ababát és Tirannát, azt a két fővárost, mely röviddel ezelőtt Róma fennhatósága alá került, akkor a legutóbbi időkben gazdát cserélt fővárosok száma eléri a tizenegyet.

## Köszönet a légoltalmi szerveknek és a nagyközönségnek a légoltalmi gyakorlatokon tanúsított működésükért, magatartásukért

Örömmel, boldogan, bizonyos megelégedéssel olvasom a debreceni napilapoknak a légoltalmi gyakorlatról szóló elismerő cikkeit s az arra hivatott felülvizsgáló ellenőrök, vezetők elismerő nyilatkozatait. Éppen ezért, mint a Légoltalmi Liga ügyvezetője, hálásan köszönöm a hatóságok légoltalmának, az I. II. III. csoport szerveinek, alakulatainak, minden egyes tagjának odaadó, buzgó, gyors, pontos munkateljesítését.

Külön elismerést, hálás köszönetet érdemelnek a nők, anyák és fiatal hajdonok, kik mint házparancsnokok, tüzoltók, közegészségügyi szolálattevők feladataikat kiválóan teljesítették s főképp a mentők és közbiztosok olyan hozzáértéssel tették tanúságot, mintha hivatásos ápolónok lettek volna.

Elismerés a házparancsnokoknak, kik nehéz feladataikat tőlük telhetőleg a legmegfelelőbbben oldották meg s köszönet a hozzájuk beosztott cserkész ifjaknak, iskolai tanulóknak.

Hálás köszönet és elismerés Debrecen város nagyközönségének fejelemzett magatartásáért. Mindenki betartotta az előírt rendelkezéseket, utasításokat, a szirénák bűgására kiürültek az utcák, mindenki kapuk bejárata alá, udvarokra, övöhelyekre sietett, az ajtók, ablakok bezárultak. Egy-két fejelemzetlen egén is már az első rendőri felhívásra teljesítette kötelességét.

Kérem Debrecen város nagyközönségét, hogy a jövőben mindenkor minden időben, békében, veszélyben megfélelő magatartást tanúsítson s mindenki támogassa a légoltalmi szerveket nehéz, önfeláldozó munkájukban.

Nagy József

ny. rendőrfőtanácsos,  
a LL. debreceni csoportjának  
ü. v. alelnöke.

## Az első magyar király ereklyéinek izgalmas története

Történelem — riportban

Dubrovnik, június 15. Szent István ünnepe, amikor messze földről zarándokolnak az emberek ezrei Budára, hogy tanúi legyenek a díszes körmenetnek, azokban a cikkekből, amelyek méltatják e nap jelentőségét, néhány sorban említés tételük arról is, hogy a Szent Jobb-ot sokáig a dalmáciai Dubrovnikban, a volt Raguzában őrizték és az ereklye csak Mária Terézia uralkodása alatt került vissza a budai várba.

Arra a kérdésre azonban, hogy mikor és hogyan jutottak Dubrovnikba Szent István ereklyéi, részleteiben éppen úgy nem tudnak kimerítő feleletet adni a tudósok, mint ahogyan eddig még nem igen sikerült senkinek felderíteni az okokat, amelyek arra bírták a raguzai szenátust, hogy Európa feletti izgalmas korszakában elküldje Mária Teréziának Bécsbe Istvánakat, a szentnek jobbkezt.

A kutató, legyen akár régimúlt századok megszükkült pergameneinek avult betűi közé temetkező tudós, vagy izgalmas történeteket kergető profán riportert: olyan adatokra bukkan, ha elmerül e kérdés tanulmányozásában, amelyek nemcsak új oldalakat illesztenek a történelem annaleiseibe, hanem felette érdekesek még a szörnyű világegyetem mai borzalmas napjaiban is.

Aban az időben, amikor először került szóba a kérdés, hogy Szent István Dubrovnikban őrzött ereklyéinek valamelyikét a köztársaság ajándékképpen küldje el Bécsbe Mária Teréziának, Európának majdnem minden részében dörögtek az ágyúk, a politikai helyzet bizonytalan volt és elsősorban a nemzetközi politikai helyzetnek tudható be az, hogy az ereklye visszaidadásának kérdése egyáltalán felmerült. Ebben az időben, a XVIII. század második felében Raguza fénykorának vége. Velencét, az Adria búszeke szárnyas országlját, mindössze három évtized választotta el a végső bukástól és a tengeren Olaszország készült a nagy leszámolásra az oszmán birodalommal. Katalin cárnő híres kegyencének öccse: Alerej Orlov állott az orosz flotta élén és tőle származott a terv, hogy a török birodalmat a Földközi tengeren kell megsemmisíteni. — Orlov admirális egész sereg kalózhajót bérelt fel, ezeket a Földközi tenger különböző kikötőibe dirigálta és kötelességükre tette, hogy minden újukba kerülő török hajót fogjanak el Orlov a Balti tengerből a Földközi tengerbe hozta át a hatalmas orosz flottát és végig az összes partokon feltűntek az oroszok csatahajói.

Dubrovnik megijedt. Ebben az időben még 260 raguzai hajó szelte a tengereket és ezeknek a hajóknak a sorsa bizonytalanra vált. A köztársaságot évszázadok óta tartó szerződés szálai kötötték a szultán birodalmához és félt volt, hogy az oroszok egy napon nemcsak Törökországot, hanem Raguzát is ellenségüknek fogják tekinteni. A dubrovnikai szenátus hosszas tanácskozás után elhatározta, hogy az oroszokkal szemben Mária Teréziától kér segítséget és hogy kérésének nagyobb nyomatékot adjon, 1769 április 18-án tartott ülésén ki mondja azt is, hogy a dubrovnikai dominikánusok kolostorától elkéri Szent István magyar királynak ott őrzött koponyáját és azt aranyba foglalva aján-

dékba küldi Bécsbe Mária Teréziának.

Ez a dátum: 1769 április 18-ika az első, amelyen Szent István ereklyéiről a régi raguzai okmányokban először történik említés.

Ebben az időben Firenzében, Pisában és Bolognában tanított egy Dionisio Ramadelli nevű dominikánus szerzetes, aki születésére dubrovnikai volt és akit felette meleg szálak kötöttek a bécsi udvarhoz. Ambár a jegyzőkönyvekben nem történik említés erről, bizonyos, hogy ez a Pater Ramadelli volt az, aki a dubrovnikai szenátus figyelmét felhívta arra, hogy Mária Terézia kegyét legkönnyebben úgy lehet elérni, ha a köztársaság Szent István ereklyéit ajándékba adja a császárnénak, aki Ramadelli előtt ezt a kérdést sokszor szóba hozta. Megtudjuk a jegyzőkönyvekből, hogy 1766-ban Pater Gazzaniga dominikánus szerzetes, aki a bécsi teológián tanított és egy Albergoti nevű diplomata jártak Dubrovnikban, ezektől tudomást szereztek arról, hogy Szent István jobbát és koponyáját a dominikánusok klostromában őrzik és erről részletes jelentést tettek az uralkodónak. Mária Terézia még ugyanabban az esztendőben megbízta a dubrovnikai osztrák konzult, Milisics apátot, hogy járjon utána a dolognak és amikor az apát mindenben megerősíti Albergoti és Pater Gazzaniga információit, vállalkozik alkalmasint Ramadelli arra, hogy a dologban közvetíteni fog.

A szenátusban heves viták folynak az ereklye átadása körül. Ezeknek a vitáknak az eredménye volt aztán, hogy már három nappal később, április 21-én a szenátus visszavonja határozatát és a dominikánusok prioria sürgős levélben jelenti Ramadelli atyának, hogy az ereklye visszaadásáról szó sem lehet. Egy hét múlva a szenátus újabb határozatot hoz, ennek értelmében a dominikánusoktól a koponyának csak egy kis darabját kéri és ezt a darabkát díszes ereklyetartóban el is küldik Bécsbe Ramadellinek, aki 1769 májusában át is adja Mária Teréziának a dubrovnikai ajándékát.

Ramadelli két levele számol be erről az aktsúról. Az egyiket Bécsből a másikat Bolognából küldte Dubrovnikba. E levelekből kiderül, hogy Mária Terézia nem volt megelégedve a küldeményvel, annál kevésbbé, mert Ramadelli őszintén feltárta előtte, hogy a dubrovnikaiak nem mutatnak hajlandóságot ahhoz, hogy Szent István jobbát is visszaadják.

Mária Terézia most már — alkalmasint ugyancsak Ramadelli tanácsára — Rómához fordul és Gazzaniga útján azt kéri a dominikánusok generálisától: utassák a dubrovnikai do-

minikánusokat, hogy Szent István valamennyi ereklyéjét adják ki a magyar királynőnek. Második levelében Ramadelli erről is informálja a dubrovnikai szenátust, amely a levél tartalmán felháborodik, elrendeli, hogy a dominikánusok nyomban irjanak a generálisnak Rómába és írják meg, hogy úgy a klostrom, mint az abban őrzött ereklyék a dubrovnikai szenátus védelme alatt állanak és ezek felett a köztársaságon kívül más nem diszponálhat. Ugyanezeken levél meggy Ramadelli atyának is Bolognába és ebben a levélben lakonikus rövidséggel csak annyi áll, hogy: Pater Ramadelli akkor cselekednék helyesen, ha nem ártaná magát dubrovnikai ügyekbe.

... Ez volt az ereklyék történetének első etappja, amely után majdnem két évi szünet áll be, hogy aztán 1771 májusában Szent István jobbja végleg visszakérüljön a budai Várba...

## A társulati fiú felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatai

A társulati fiú felső kereskedelmi iskola érettségi vizsgálatai csütörtökön fejeződtek be. Az A) csoport érettségi vizsgálatán a vallás- és közoktatásügyi és a kereskedelemügyi miniszter biztosaként dr. Szadeczky Kardoss Tibor egyetemi ny. r. tanár elnökölt. Érettségi vizsgálatra jelentkezett 31 tanuló. Ebből teljesen felelt meg: Flesch Miklós, Horváth Ferenc, Klein János, Stefánzky Sándor, Schvarcz Miklós. Jól felelt meg: Csalogány József, Erdőssy Andor, Friedmann Endre, Gyomai Antal, Kain József, Szilágyi Benjamin, Varga Lajos. Megfelelt: Dankó József, Gáll András, Gold Tibor, Jászberényi Márton, Kós Gábor, Makra József, Nagy Gyula, Nagy József, Novotni Sándor, Selényi Olivér, Sipos Károly, Székely József, Venvike Lajos. Szeptemberben javító vizsgálatot tehet 6 tanuló. A B) csoport érettségi vizsgálatán a vallás- és közoktatásügyi és a kereskedelemügyi miniszter biztosaként dr. Törzsv Károly tanügyi főtanácsos, munkácsi felső kereskedelmi iskolai igazgató elnökölt. Érettségi vizsgálatra jelentkezett 31 tanuló. Ebből teljesen felelt meg: Bálint Dénes, Bányász Lajos, Erdei István, Josich Miklós, Palatitz Ferenc. Jól felelt meg: Krisch Károly, Miszti Gyula, Németi István, Rózsa Tibor, Sass Pál, Silber Miklós, Szabó Lajos, Weisz Sándor. Megfelelt: Bereczky Vilmos, Bodoni Béla, Bumbera György, Ditrói Béla, Földesi István, Mikulási Leó, Pálfalvi István, Rolly Béla, Szabó András, Szilágyi Sándor, Tóth Béla, Tóth Zoltán, Varga Zoltán, Vig László, Weber Aladár. Szeptemberben javító vizsgálatot tehet 3 tanuló.

**METEOR MOZI MŰSORA**

Ma utoljára 3—5—7—9 órakor!

„GARSZONLAKAS KIADÓ”  
(magyar film)

Szerdán: „ELKÉSETT SZERELEM”.

## Hajdúszoboszlói gyógyfürdő

MA MÁR EURÓPAI HIRŰ. Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatorium, strandfürdő, hullámfürdő. Páratlanul eredményes fürdő-, ivó- és belelegzőkúrák. A „Szoboszlói Gyógyvíz” és a szénsavval telített „Hajdúvíz” mindenütt kapható. A fürdőt nap szoboszló 73 és 78-os sós-jódos-brómos-hidrocarbonatos hévízei táplálj: k. 3000 liter forróvíz percenként. Magyar- és németnyelvű ismertetővel k észséggel szolgál a fürdő Igazgatósága

## Hirdetmény

a betegek, intézetek, intézmények, üzemek, tanfolyamok, táborozások cukorellátásának szabályozása tárgyában

A m. kir. földművelésügyi miniszter úr 155.000-1940. F. M. sz. alatt a cukor-fogyasztásának szabályozásáról szóló 153.800-1940. F. M. sz. rendelet kiegészítése és módosítása tárgyában a következőket rendelte:

A rászoruló betegek heti fejadagját az orvosi bizonyítvány alapján legfeljebb 24 dkg-ra lehet kiegészíteni. Arra vonatkozólag, hogy a fejadag kiegészítéséhez szükséges orvosi bizonyítvány kiállításának milyen betegségek esetében lehet helye, a belügyminiszter úr 515-1940. B. M. számú rendelete irányadó, mely szerint betegség okából csak abban az esetben lehet a cukorfejadag felemelésének szükségességét igazoló orvosi bizonyítványt kiadni, ha az orvos a vizsgált személynél vesebaj, szivbaj, májbetegséget, vércukorszökkenést, gümőkóros — vagy hevenyfertőző megbetegedést, a vérkeringési szervek súlyosabb megbetegedését állapítja meg, továbbá, ha a vizsgált személy (65) hatvanötödik életévét meghaladta és emellett aggkori gyengeségben szenved, vagy ha senyvedő (kachexiás) állapotban van és végül, ha nagyobb műtéten ment át, ez utóbbi esetben legfeljebb a műtétutáni három hetit időtartamra.

A bizonyítványban az orvosnak fel kell tüntetni a fejadag kiegészítésének indokolt időtartamát, a feltétlenül szükséges cukor heti mennyiségét és azt, hogy a cukor egyéb táplálékokkal nem pótolható.

A hatósági orvosnak (városi vagy tisztiorvos) fentiek alapján kiállított bizonyítványa illeték és díjmentes, a magánorvos bizonyítványa illetékmentes.

A jelen rendelet hatályba lépése — vagyis 1940. június 20-ika előtt kiadott orvosi bizonyítvány alapján a jelen rendelet hatályba lépése után, cukorjegy kiegészítését igényelni nem lehet.

A 153.800-1940. F. M. számú rendeleteknek, a betegek fejadagjának kiegészítésére vonatkozó 7. paragrafus (6)–(7) bekezdése hatályát veszti.

A kettős ellátás megszüntetése céljából az intézet a beteg elbocsátásakor, illetőleg minden naptári hónap utolsó napján az átvett cukorjegyét annyi jegyet, illetve szelvényt tart vissza, — ahányszor hét napot a beteg az intézetben eltöltött. Hét napnál rövidebb ápolás esetében hetijegy nem tartható vissza.

Azokról a betegekről, akik cukorjegyüket bármely más ok miatt az intézetnek be nem szolgáltatták, ha legalább 7 napig álltak ápolás alatt, a hónap végén a betegek nevét és lakcímét (ucca, házszám) feltüntetve kimutatást kell készíteni. A kimutatást az intézet tartozik megküldeni a beteg lakhelye szerint illetékes központi eljárási osztálynak (polgármesternek), Debrecenben a Közélemezési Ügyosztálynak, annak feljegyzése mellett, hogy a beteg hány hetet töltött az intézetben.

Az intézet kimutatása alapján az illetékes hatóság, illetve a Közélemezési Ügyosztály, — a kórházi ápolásban részesült személy állandó cukorjegyéből ugyanannyi hetiszelvényt vág ki, mint ahány heti ápolási időtartamot az intézet kimutatott.

A 153.800-1940. F. M. számú rendelet 10. paragrafusában felsorolt intézetek, intézmények, üzemek, valamint a tanfolyamon összefüggő gyakorlatokon, táborozásokon résztvevő levették a levante parancsnok, cserkész és cserkészintézetek cukorellátását a rendelet alapján működő miniszterközi bizottság által megállapított kereten belül az illetékes miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértéssel szabályozza. Az 1940. évi június hó 20. napjától a 153.800-1940. F. M. számú rendelet 10. paragrafusának (2) bekezdésében felsorolt intézetek, intézmények és üzemek, valamint tanfolyamok, összefüggő gyakorlatok és táborozások részére szállítási igazolványt csak az illetékes miniszter által megállapított szabályok szerint szabad kiállítani.

Az internátusok, gyermeküdülőtelepek és diákotthonok külön cukorellátmányt

nem kapnak, hanem lakóik részére a 153.800-1940. F. M. számú rendelet rendelkezéseinek megfelelően vezetői cukorjegyét igényelhetnek.

A letartóztató intézetekben elhelyezett és a javító nevelő intézeti növendékek részére az intézet vezetője személyenként és hetenként legfeljebb 7 dkg-nak megfelelő mennyiségű cukor kiszolgáltatására a Közélemezési Ügyosztálytól kérhet engedélyt.

A rendelet hatálybalépéséig, vagyis 1940. június 20-ig a 153.800-1940. F. M. számú rendelet 10. paragrafus (2) bekezdésében felsorolt intézetek, intézmények és üzemek cukorral való ellátása az idézett rendelet 10. paragrafusának (3) bekezdése alapján történik. A rendelet hatálybalépésekor a 153.800-1940. F. M. számú rendelet 10. paragrafusának (3) bekezdése hatályát veszti.

A katonai szolgálatra behívott személyek cukorjegyüket a Közélemezési Ügyosztály illetékes körzeti irodájában visszaszolgáltathatják tartoznak.

Amennyiben a katonai szolgálatra bevonult egyén a katonai közétkeztetésben nem vesz részt és ugyanazon község (város) területén teljesít szolgálatot, ahol polgári lakóhelye van, cukorjegyét nem tartozik visszaszolgáltathatni. Ha más község (város) területén teljesít szolgálatot, cukorjegyét visszaszolgáltathatni köteles, de jogosult élelmezési kijelentést kérni és annak alapján szolgálati helyén cukorjegyét kérni.

A rendeletbe ütköző kihágások a 2520-1940. M. E. számú rendeletben meg határozott büntetéssel büntetendők. — Egyebekben részletes tájékoztatást a Budapesti Közlöny folyó évi június hó 13-i számában megjelent rendeletek tartalmaznak.

Polgármester.

## 2169 millió ember él a Földön

Az utolsó évek népszámlálási alapján 2169 millió ember él a Földön. Ha az elmúlt idők adataival összehasonlítjuk ezt a számot, úgy megállapíthatjuk, hogy földgömbünk lakossága a 19. század óta megkétszereződött. A most nyilvánosságra került számok legnagyobb része 1938-ból való. Ezek szerint a legtöbb ember Ázsiában él: kerek 1200 millió, míg Európa lakossága 530 millió emberre rög.

A világ legnépesebb állama Kína 427 millió lakossal. Utána Szovjet-országot követik 183 millió, majd az Egyesült Államok 130 millió emberrel.

Azokkal a területekkel együtt, melyeket 1939-ben keleten visszafoglalt, illetve a birodalomhoz csatolt és a csehszlovákia, Németország 97 millió embert számlál. Ötödik Japán, ahol aránylag csekély területen 72 millió ember él összezúfoltan. — Ezzel szemben a brit szigeteken 47, Olaszországban ugyancsak szűk területen 44, Franciaországban pedig 42 millió ember lakik. Utóbbi négy állam azonban tengerentúli birtokok feletti is rendelkezik. Így a brit dominiumok és egyéb gyarmatok kerek 500, a franciák 72, a japán 30 és az olasz impérium gyarmatai 15 millió embert foglalnak magukba. Ezekkel együtt viszont így fest a világ nagyjainak rangsora:

1. Brit világbirodalom 547 millió,
2. Kína 427 millió,
3. Szovjet-országot 183 millió,
4. Egyesült Államok 130 millió,
5. Franciaország 114 millió,
6. Japán 102 millió,
7. Nagynémet Birodalom 97 millió és
8. Olasz impérium 59 millió lélek.

Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbéllyegyet!

## Asszonyoknak

### Fürdőholmikról

A világ hölgyközönségét meghódította már az új fürdődivat: piké és karton emprimé vagy kis figurás mintás fürdőtrikó. A hölgyek rájöttek, hogy sokkal több előnye van a piké, illetve karton fürdőruhának, mint a trikónak. Előnye legelső sorban az ára, ami lényegesen olcsóbb, mintha például egy jöminőségű fürdőtrikót vennénk, aminek a mai viszonylatban ugyancsak emprimének kellene lennie, mert ma mindenki ezt viseli. Másodszorban nem tapad annyira a testhez, az ember úgy rendeli, hinthá ruhát csináltatna. Sajat alakjára és a megfelelő méretre. Nem kell félni, hogy kinyúlik.

### Kirakati és vitrinbe való állványokat

rajz után és díszes kivitelben, ezüst és porcellán tárgyakhoz készen is kaphat a készítőnél.

**ROSENFELD LAJOS**  
Nagyvárad u. 16.  
Levelezőlap hívásra házhoz megyek!

A fazonjuk körülbelül egyforma: sveifolt, vagy mellvárásos, hátul végig zipzárral. Váltás csak anyagban és mintában észlelhető különösképpen.

### Esernyőt

legjobbat, legolcsóbban

**ERNYŐSZALON készíti**  
PIAC U. 77.

Hasonló anyagú és mintájú strandcipőt viselnek orr és sarok nélkül, csak egy pánttal a talphoz erősítve. Vannak parafatalpú és gyékénytalpú, nemkülönböztetve gumitalpú strandcipők.

Nem lenne teljes a beszámoló, ha nem beszelnénk a fejkendő és haját lefogó díszes szalagokról is, amelyek rendszerint a fürdőruha anyagából készülnek: háromszögletű fejkendő, vagy háromujnyi széles szalag fogja le a haját olyképpen, hogy elől a loknik jócskán kitéljen.

### Bőröndöt, retikült,

strandtáskát a készítőnél vegyen!

**FEUERMANN** bőröndös mester

Debrecen, Piac u. 26-28.  
Gambrinus passage. Tel: 29-20.

A hosszú és tavaly annyira viselt virágos strandkabátok mellett egyre jobban előtérbe nyomul a rövid kulikabát. Tekintettel arra, hogy emprimé a fürdőruha, tanácsos ezt a kulikabátot, ami térdig ér és teljesen bő hátul, két nagy zsebbel és gallér nélkül más színből, de egy színből, így például élénk pirosból, vagy kékből, vagy egyéb megfelelő színből csináltatni.

**HALÓSZOBÁK**, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések

**SALAMON JENŐ** bútörüzetében.

• Jó minőség, előnyös árak.  
**HUNYADI UCCA 2. SZAM ALATT.**

### DIVATPOSTA

Strandoló. Csináltasson egy háromrészes strandruhát emprimé pikéből: mell-tartó, kis nadrág és a nadrágra külön rá gombolható glocknis rövid szoknyát. — Ajánlatos még egy fehér lenvászon hátul teljesen dekoltált és végig gombolt, elől két nagy zsebbel és négyzögletű kivágású ruhát is csináltatnia rövid bolteróval. Disztheti pirossal vagy kézzel. Üdvözlöt.

Előfizető 26. Legszebb volna egy barna schantung kosztümöt csináltatnia hat részes szoknyával, betartott hátú kabátal, hozzá egy halványkék és egy nyerszínű nyersselyem bluzzal. Akár barna,

akár nyersszínű szalmakalapot viselhet hozzá, megfelelő cipővel. Üdvözlöt.

### Boros fest, mos, tisztít

szépen, jól, olcsón

Piac utca 77.

Komoly 34. Örülök, hogy szürke ruhája oly szépen sikerült. Teniszhez fehér shortot ajánlok, ez a legkényelmesebb viselet. A júliusi nyaraláshoz kívánok jó mulatást és azt, hogy teljesedjen, ahogy Ön szeretné. Üdvözlöt.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket rovatvezetőnk címére: Budapest, VI. Teréz-körút 35. sz. alá küldjék.

### Anyakönyvi hírek

#### SZÜLETÉSEK:

Tóth Lajos npsz., Vértes, leány Juliánna. Nagy József npsz., Nagycsere 108., leány Mária. Szabó György cukrász m., Mester u. 92., fiú Csaba. Török Gábor városi tisztviselő, Homok u. 95., fiú Zoltán-László. Eder József npsz., Vedres d. 28., leány Mária. Vainiczki Lajos npsz., Külsővástartér 18., fiú László. Menyhárt Károly fm., Kokad, fiú Sándor. Andrák István npsz., Hajdúböszörmény, leány Zsuzsanna. Abai Antal ny. MÁV fűtő, Szeccsényor 62., leány Erzsébet. Virág Péter fm., Gazd. Akadémia, leány Margit-Róza. Szabó József cukorka árus, Hosszúpályi, fiú Imre. Nagy János gazd. család, Hajdúsámson, leány Margit. Fehér László címfestő, Rakovszki u. 25., fiú Miklós-Tibor. Kövér Antal npsz., Hajdúhadház, fiú Antal.

#### ELJEGYZÉSEK:

Zolnai Zoltán férfi szabó s., Bujdosó u. 4-b. — Rákos Piroka, gróf Vécsei u. 46. Mészáros István cipész s., Rakovszki u. 18. — Pócsi Róza u. o. Tóth Lajos városi tisztviselő, Szabó K. u. 49. — Végli Margit, Timár u. 8. Regényi Emil Gábor György gyógyszerész m., Zöldfa u. 13. — Hammer Mária Sarolta, Kevermes. Lövinger Salamon pék s., Vác — Klein Anna, Széchenyi u. 50. Czifra János szabó s., Péterfia u. 52. — Tóth Mária, Oláh K. u. 38.

#### HÁZASSÁGOK:

Weisz Tibor kereskedő, Hatvan u. 2. — Fürth Piroka, Szalkai u. 6. Reichenberg Zoltán kereskedő s., Arany János u. 2. — Breuer Lili u. o. Lukács József fm. napsz., Kunhalom u. 32. — Szuhogyi Zsófia, Kunhalom u. 33. Sáni József MAV s. tiszt, Hajdúnánás — Nagy Erzsébet Piroka, Diószegi út 20. Szabó Lajos József kir. ügyészégi iroda s. tiszt, Rákosi Jenő u. 5. — Bélteky Margit, Iskola u. 1. Tóth Pál szakács, Gyepusor 25. — Pataki Zsuzsanna, Honvéd u. 9. Pesti Imre hentes s., Nyomatató u. 14. — R. Kóti Piroka, Rákóczi u. 10. Mikó Imre MAV titkár, Nagyvárad u. 21. — Hígyed Margit, Lónyay u. 28. Nagy Lajos fm. npsz., Balaton u. 29. — Varga Eszter, Bellegelő 361. Szoboszlai Imre fm. npsz., Baranyi u. 12. — Nagy Juliánna, Szepesség u. 6.

#### HALÁLOZÁSOK:

Grünberger Ignác, izr., 79 éves, József kir. hg. u. 69. Simkovic László, ref., 13 hónapos, Barcaság u. 23. Özv. Szikszai Aladárné, ref., 63 éves, Wessely u. 111. Vaskó István, r. kath., 63 éves, Vendég u. 6. Özv. Tóth Sándorné, ref., 71 éves, Varga u. 18. Balogh Antalné, r. kath., 55 éves, Rothermere u. 12. Négyesi János, r. kath., 28 éves, Tiszadada. Özv. Lancita Józsefné, r. kath., 71 éves, Horthy M. u. 5. Özv. Mózes Mihályné, izr., 81 éves, Rákóczi u. 58. Koós Erzsébet, ref., 14 hónapos, Arany János u. 40. Vadnai Ferenc, ref., 56 éves, Haláp. Liskai Józsefné, r. kath., 25 éves, Nagykálló. Kovács Benedekné, ref., 33 éves, Balmazújváros. Weisz Lajos, izr., 68 éves, Dégenfeld tér 3. Özv. Mezei Józsefné, ref., 87 éves, Kishégyei út 40. Kovács Péter, izr., 3 éves, Léva. Tacsai Sándor, ref., 2 éves, Hajdúböszörmény. Kovács Gáborné, g. kath., 38 éves, Rákóczi u. 38. Török Sándor, ref., 19 éves,





### Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapi napokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemezek. Etrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

VASÁRNAP, JÚNIUS 16.

Budapest I.

8: Ébresztő. Szózat. Hanglemezek. — 8.45: Hírek. — 10—11.10: Egyházi ének és szentbeszéd a Koronázó főtemplomból. A szentbeszédet mise közben dr. Kúhár Flóris bencés házfőnök mondja. Közreműködik a templomi ének- és zenekar Sugár Viktor vezénylésével. Orgonánál Vársárhelyi Antal. — 11.15—12.15: Evangélikus istentisztelet a Bécsi kaputéri templomból. Prédikál Turóczy Zoltán püspök. — 12.20: Időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. — 12.30: Budapesti Hangverseny Zenekar. Vezényel Friedl Frigyes. — 13.45: Hírek. — 14: Hanglemezek. — 15: a) Terményhamisítás és élelmiszerrendészet. Dr. Weber Lajos miniszteri tanácsos előadása. b) Alattenyésztésünk teljesítőképességének emelése. Battha Pál miniszteri osztálytanácsos előadása. A földművelésügyi minisztérium rádióelőadássorozata. — 15.45: Szalonötös. — 16.30: A Felvidék iskolái és internátusai. Dr. Csikós Lajos előadása. Közművelődési előadássorozat. — 17.15: Somogyi Erzsébet és Ungváry László beszélget a virágos-rétről. — 17.40: Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János. — 18.15: Hogyan született a magyar lobogó. Irta dr. Váczy Péter egyetemi magántanár. Felolvasás. — 18.45: Veres Károly cigányzenekara. — 17.15: Hírek. — 19.25: Gazdag magyar szó. Bajgor Gizi csevegése. — 19.45: Lóversenyeredmények. — 19.55: E. Fischer: Az Alpoktól délre — szvit. Koncertzenekar, vezényel Bruno Seidler-Winkler. Hanglemez. — 20.10: Lengyel András halál-bíró. Keeky István humoros elbeszélése. — 20.30: Sporteredmények. — 20.40: Részletek Verő György A bajusz című operettjéből. A bevezető és összekötő szöveget írta Barabás Pál, elmondja dr. Legényei József. A Budapesti Hangverseny Zenekart és az énekegyüttest vezényli id. Stephanides Károly. Közreműködik Orosz Julia, Mészáros Ági, Matány Antal, Pataky Jenő. Rendező A. Balogh Pál. 22.10: Hangképek a magyar kard-bajnokságról. Közvetítés a Műegyetem aulájából. Beszél Dunay Pál. — 22.25: A Chappy-iazz zenekar. Külső közvetítés. — 23.20: Sárközi Gyula és cigányzenekara. Külső közvetítés.

Budapest II.

10.30—11: Hangképek a Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárvaik Országos Nemzeti Szövetségének kegyeleti ünnepélyéről a Hősök-terén. A közvetítést vezeti Budinszky László. — 11—12: Lovászi Ferenc cigányzenekara. — 12.05: Levente rádiófőlöra. — 15.05—15.40: Jazz-számok hanglemezzel. — 17.15—17.35: Országos Postászenekar. Vezényel Eördögh János. — 19.20: Veres Károly cigányzenekara. — 20: Hírek. — 20.25: Rónay György és Toldalagi Pál verseiből adnak elő. — 20.50: Táncclemezek. — 21.35: Időjárásjelentés.

HÉTFO, JÚNIUS 17.

Budapest I.

7: Hanglemezek. — 10.20: A kötelki búcsú 1879-ben. — 10.45: A térképházból nagyratörő folyóirat. Erdős János előadása. — 12.10: Szántó Jenő hegedűl, Szügyi Kálmán, az Operaház tagja énekel, zongorán kísér Kemény Akos. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 16.15: Diákfőlöra. Tessedik Sámuel. Benda Kálmán előadása. — 17.15: Cigányzenekar. — 18.15: Gyallay Domokos. Felolvasás. — 18.45: Nagy Margit, az Operaház tagja énekel, zongorán kísér dr. Rieger Tibor. — 19.25: Az aranyhegedű-pályázat I. hangversenye. A műsört összeállította Cserkuthy Gyözőné (Pécs, Székely Bertalan út 17.). Beszkárt zenekar. Vezényel Müller Károly. — 20.25: Tréfás székelyek. Pataky József, a Nemzeti Színház tagja székely meséket mond. Bevezeti dr. Ortutay Gyula. — 21: Bartók Béla és

Bartókné Pásztor Ditta kétzongorás hangversenye. — 22.10: Pertis Pali cigányzenekara muzsikál. Külső közvetítés. — 23.25: Táncclemezek. Budapest II, 19.30: Skandináv művészet. Dr. Kam-

pis Antal előadása. — 20: Hírek. — 20.25: Közvetítés a városi Fővárosi Pavillonból. A rendőrszenekar műsora. — 21.05: Sakkelőadás. G. Réthy Pál előadása. — 21.35: Időjárásjelentés.

## Rejtvényrovat

### 15. számú keresztrejtvény

Az ékezetek elhagyását külön nem jelöltük.

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
13						14					
15					16		17				
18					19		20		21		
22				23			24		25		
26			27					28		29	
		30					31				
32	33		34			35					36
37		38		39						40	
41			42		43				44		
45				46				47			
48					49		50				
51											

#### Vízszintes sorok:

1. Királyi jelvény. 11. Amerikai tó. 12. Keret. 13. Német praepositio. 15. Vadda tesz. 17. Azonos betűk. 18. Lelkés. 20. Dúrván lekapar. 21. Vissza: dohányos igéje. 22. Névelővel: maró anyag. 24. Sűrű. 25. Felvigyáz. 26. Megkönnyez. 28. Belső szerve. 29. Apátlan-nyátlan. 30. Sugó betű fölcserélve. 31. Tánc. 34. Vissza: élelmes. 36. Abrázatja. 37. Tartalék. 39. Hegy németül. 40. Spanyol név elő. 41. Uszít. 43. Csüng. 44. Kereskedelmi szó. 45. Légből kap. 47. Kefél része. 48. Egri hős. 49. Fiú becenév. 51. Délibáb tudományos neve.

Figyelem! Megfejtésül a négy hosszú sor küldendő be. Határidő péntek délután 4 óra. Megfejtéseket borítékba téve, vagy postán, vagy személyesen adjuk be a szerkesztőségbe. Ferenc József út 49. A rejtvényszelvényt pontosan, olvashatóan kell kitölteni. Hiányosan kitöltött szelvényt nem veszünk figyelembe. E heti nyerményeink: színházjegyek, könyvek. A borítékra ráírandó: „Keresztrejtvény.”

\*\*\*\*\*

15. SZ. REJTVÉNYSZELVÉNY.

Név: \_\_\_\_\_

Cím: \_\_\_\_\_

Megfejtés: \_\_\_\_\_

\*\*\*\*\*

**HOTEL CORVIN**  
BUDAPEST  
VIII., Csokonay utca 14.  
Nemzeti Színháznál.

Családi szálloda a város szívében. — Ujjonnan berendezve. — Közp. fűtés, hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szoba napi 3,50, kétágyas szoba 7 pengőtől.

#### Függőleges sorok:

1. Személyesen szerzett ismeret. 2. Betű kiejtve. 3. Perc része. 4. NILL. 5. Elvét. 6. Farkas. 7. Rájegyez. 8. Lomtalanít része. 9. Bizató szó. 10. Kapcsolat. 14. ...-vasi szerencsejáték. 16. Vissza: beszéd pesti jargonban. 17. Nemes belsőrész. 19. Szigorú utasítás. 21. Sajnál tőle. 23. Csizmadia. 25. Ritka férfinév. 27. TVO. 28. Túl van fűszerezve. 32. Keleti nép. 33. El. 35. Nemes. 37. Nagyon olcsó. 38. Papi ruha. 41. Házi szárnyas. 42. Tűznél van. 45. Vissza: tartó. 46. Lat betűi keverve. 48. Ott, németül. 50. Izomkötő.

Jutalmat kaptak:  
Mult vasárnapi keresztrejtvényünk megfejtése: Tudomány; Leleményesség; Munkaképtelen; Embertelenség.  
Egy-egy mozzajgyet kaptak: Jenei Mária, Péterfia u. Bányai Olga, Szotyori u. — Egy-egy könyvet kaptak: Nyalka Lászlóné, Lónyai u. Madarász József, Csapó u.  
Kérjük a jutalmazottakat, hogy kedden délután 5—7 óra között sziveskedjenek a kiadóhivatalban (Ferenc József út 49. sz.) megjelenni, hogy a jutalmakat átadhassuk.

FELHÍVAS.  
Debrecen sz. kir. város vámhivatala felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a baromvásártéren (szarvamarha és lóvásárban) a helypénzszedők által, a helypénz ellenében kiszolgáltott helypénzbárcaikat a vásár tartama alatt a vásár területének elhagyásáig őrizze meg, — hogy azt az ellenőrzés során az ellenőröknek fel tudják mutatni. A helypénz-ellenőrök az ellenőrzést nemcsak a vásár területére történő bejövételkor, hanem a vásár egész tartama alatt, sőt a vásár területéről történő eltávozáskor is, a vásártér kapujában is eszközlik. Epp ezért a vevők az eladótól a vétel alkalmával ne csak a marhalevelet, hanem a vásárhelypénzbárcait is vegyék át, mert ellenkező esetben kiteszik magukat annak, hogy az ellenőrzés során a helypénzt ismét meg kell fizetniük.  
Debrecen, 1940. június 12.  
Debrecen sz. kir. város vámhivatala.

## SPORT

### SPORTNAPLÓ

Vasárnapi sportműsor:

Debrecenben a Vasutas pályán játszotta 5 órakor a DVSC utolsó debreceni NBB mérkőzését, ellenfele a fővárosi BESZKART kitűnő együttese. Sorsdöntő ez a mérkőzés a DVSC szempontjából, legalább egy pontot kell szereznie, ha el akarja kerülni a kiesést az NBB-ből. A DVSC nehéz körülmények között áll ki, Antal és Gere nem tud játszani, még szerencse, hogy Sidlik játékjogát visszaadta egyesbíró, így vasárnap mégis játszik, de Antal és Gere pótlása nehéz. A BESZKART-ban hír szerint Régi, Szódi és Kovács nem tud játszani, de kérdéses a tartalékok nem jobbak-e. Ha a DVSC lelkesen küzd és különösen az elején mindent belead, megszerezheti a bennmaradást jelentő pontot, sőt pontokat is. — Az előmérkőzés 3 órakor: DVSC II. — Debreceni Postás SE.

Az NBB-ben a többi mérkőzés: Beregszászon BFTC — Rusj, vezeti dr. Thomas Henrik, Ungvárott UAC — DiMAV AG, vezeti Nemeskéri, Salgótarjánban SalBTC — Budapesti Vasutas, Kassán KSC — NyTVE, Losoncon LAFC — Sal. SE.

A keleti amatőröknel a debreceni csoportban Balmazújvárosban a DMTE — BSC, Derecskén a DMOVE — Bihari Turul elmaradt mérkőzéseket bonyolítják le, vezeti Karsay, illetve Vajda. — A felvidéki csoportban most dől el az első, Nyiregyházán a NyKISE — Várpálánka, Mátészalkán az MTK — MVTE sorsdöntő mérkőzések lesznek. Vezetik Farkas, illetve Juhász dr.

Budapesten a kis középeurópai kupa kezdődik, az első mérkőzés a Hungária — román Rapid. A Hungária győzelme várható, de kérdés, tud-e annyit gölt rugni, hogy elég legyen a romániai második mérkőzésre is.

A DVSC ifjúsági Nyiregyházán a Ny. KISE ifjúsági ellen játszotta az ifj. döntőmérkőzést. A DVSC legjobbjait: Tisza, Szűcs nem játszathatja, így a mérkőzés teljesen nyílt. A második mérkőzés jövő vasárnap Debrecenben lesz.

Vasárnap lesz Budapesten a magyar kardvívóbajnokság. A legjobb magyar vívók nagy küzdelemre várható, az esélyes Gerevich, vagy Rajczy, de ha más nyeri a büszke bajnoki címet, az sem lenne nagy meglepetés.

Ma, vasárnap folytatják Budapesten a középiskolások országos atlétikai bajnoki versenyt. Pár debreceni diáktárléta is indul és talán helyezést érhetnek el.

Az ifjúsági bajnokság országos döntője június 29—30-án lesz Budapesten villám-torna keretében. A keleti alsóvezettség bajnoka: a DVSC — NyKISE kettős mérkőzés győztese is résztvesz ezen. — Ugyanakkor szakszerű előadásban is rész vesznek a felvitt ifjúsági játékosok.

A DTE ma, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel a nagyerdei sporttelepen tartja kerületi ifjúsági és felnőtt atlétikai versenyt, melyen a kerület minden számbajóherő egyesülete és középiskolások versenyzője indul. A versenyzőknek ez az összecsapása az ifjúsági bajnokságok és a Dél—Észak—Kelet kerületek közötti versenyek előtt szép sportot és hatalmas küzdelmet ígér. Belépődij nem lesz.

1600—1940. a. sz. HIRDETMEY. Felhívja a városi adóhivatal a város lakosságát, hogy az idegen beszédési körből, vagyis vidékről, akár tengelyen, akár vasuton vagy posta útján a város területére behozott fogyasztási adóköteles cikkeket — bor, sör, szeszitalnemek (pálinka, likör, tisztaszesz, egyéb égetett szeszitalnemek és folyadékok), hús, szalonna, hár, stb. — az alább megjelölt módon jelentse be. Mindenki, aki bort két litert meghaladó, de 25 li-

teren aluli, sört 2 litert meghaladó, de 25 literen aluli, szeszitalneműket 1 litert meghaladó, de 25 literen aluli mennyiségben vasúton, tengelyen, kézi- vagy személypodgyásként a város területére behoz, tartozik a behozott adótárgy nemét, mennyiségét az illető helybeli vasúti állomáson, illetve a vám-sorompóknál a bejelentések átvételére jogosított közegeknél a behozattal egyidejűleg azonnal bejelenteni és a behozott mennyiség után a törvényesen megállapított fogyasztási adót ugyan-csak a fentemlített közegeknél, e közegek által kiállított hivatalos nyugta (fogyasztási adó bárca) ellenében azonnal

megfizetni. Mindenki, aki a fent felsorolt fogyasztási adóköteles cikkeket vasúton vagy tengelyen, kézi- vagy személypodgyásként 25 literen, illetve 25 kg-on felüli mennyiségben a város területére behoz, a behozatalkor azonnal köteles azt a vasúti állomáson kirendelt fogyasztási adó ellenőrző közege, illetve a behozatali útvonalakon felállított vám-sorompók kezelőjé elé állítani s azon felül a behozott adótárgy nemét, mennyiségét, úgyszintén az elraktározás helyét és idejét a behozattalól számított 24 órán belül a városi adóhivatal fogyasztási adókat kezelő osztályánál (városi adóhivatali udvar, földszint) bejelenteni.

A postacsomagban bármilyen mennyiségben érkezett fogyasztási adó alá eső cikkek a postai kézbesítéstől számított 24 órán belül ugyanitt szintén bejelentendők. Közli a városi adóhivatal a város lakosságával azt is, hogy a fogyasztási adó alá eső cikkeket tengelyen vagy gyalogosan csak a sorompóházzal ellátott nyilvános utakon szabad a város területére behozni, s hogy az összes útak fokozott és szigorú ellenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási adó alá eső cikkeknek a sorompóházzal el nem látott utakon történt szállítása, valamint a bejelentés elmulasztása jövődéki kihágás képez, melynek során

a mulasztó 1-1000 pengőig, illetve a megrövidített, vagy megrövidítés veszélyének kitétt fogyasztási adó, illetve adópótlék négyszeres összegétől annak nyolcszoros összegéig terjedő pénzbüntetéssel büntetettetik. Debrecen, 1940. évi június 15. Városi adóhivatal.

#### HIRDETÉMÉNY.

Debrecen sz. kir. város egy cca 4 éves pirostarka bikát f. évi június hó 17-én délelőtt 11 órakor a Közvágóhídon nyilvános árverésen értékesít.

Erre a vételi lehetőségre a mézszáros mester urak figyelmét ezennel felhívom. Gazdasági tanácsnok.

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 21-52.

### Levelezés

#### Margit-szálloda

a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák. Bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzöknek, sportolónak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

### Betöltendő állás

#### Azonnali

alkalmazást nyerhet vidéken oly 30 éven felüli zsidó nő, aki 3 tagú idősebb család orth. háztartását minden segítségével önállóan vezetni képes. Cim és felvilágosítás megtudható Grósz, Csokonai ucca 10.

#### Mindenes

fiú, aki vágni is tud, faraktárba felvétetik, Ajtó u. 17.

#### Tanulónak

felvesszünk jó családból való 4 középiskolát végzett keresztény fiút. Grünfeld ruházlet, iKstemplom mellett. 979

#### Cséplogépkészítő

és fűtők felvétetnek, Ehrenreich, Arany János u. 37. 975

#### Elsőrendű

péksegéd fehérpékstütemény készítéséhez vidékre keresztek. „Megélhetés” jelíggére a kiadóhivatalba kérem. 972

### Állást keresők

#### Könyvelő,

öskeresztény, aki átirókönyv könyvelésben is jártas megfelelő elhelyezkedést keres. Szíves megkeresést „Mérlegképes” jelíggére a kiadóba kérek. 973

#### Házi

varrónó bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozik mérsékelt díjazással, Arany János ucca 15. 2132

#### Elmennék

édesanyámmal együtt finomlelkű úricsaládhöz, ahol a teljes háztartás vezetését vállalnánk. Édesanyám kitűnően süt s főz, minden igényt kielégít. A leánya szobai teendőket végezne és gyerekekkel foglalkozna. Varni és kézimunkálni tudok. Esetleg külön-külön is elmennék. — Cim a kiadóban. 960

### Ingatlan

#### Samu János

OFFB. engedélyes hirdetései. Iroda Deák Ferenc ucca 7. Eladó ingatlanok. Házak: Szent Anna ucca 4. számú komfortos családi 4 szobás úriház, Deák Ferenc ucca 7. szép úriház. Török Balint u. 13., Károly Ferenc József út 64. szép 3 szobás úriház 11.000 P, teher 4.000 P. Lak-tanya ucca 13. számú nagytelkű ház 10.000 P, teher 5.000 P. Erzsébet ucca 89. havi bére 140 p ára 6.600 P, teher 2.000 P. 968

#### Házak

és házhelyek igen előnyös fizetési feltételek mellett megvehető. Váradegyházmegyei Takarékpénztár.

#### Kiadó

Elep 131. (Czeglédy-féle) 82 hold szántóföld gazdasági épületekkel 1940 október hó 1-től 3 évre. Erdeklődni lehet Városi Takaréék és Hitelintézet ingatlankezelőségénél, Debrecen, Csapó u. 4. 931

#### Kiadó

konyhakertészeti célokra 2-4 hold (famentes) fekete föld, Bellegelő 484. Bővebbet Piac ucca 41. sz. „Mone” üzlet. 964

#### Eladó

családi ház jó karban 2500 pengőért nyilastelepi autóbussz megállónál, Márton Kálmán ucca 52. 959

#### Homokkertben

ház előnyös feltételek mellett eladó. Értekezni: Hatvan u. 53. Tel.: 15-12. 906

#### Családi

háznak alkalmas két uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni Erzsébet ucca 14. 515

### Üzletek

#### Üzlethelyiség

forgalmas helyen azonnalra kiadó. Értekezni Hatvan u. 53. Telefon: 15-12. 861

### Kiadó lakás

#### Szép

kertben egyszerű konyha spáiz nyugdíjas öreg házaspárnak kiadó, Vasvári Pál u. 12. szám. Kedd délután 2 órától. 977

#### Különbejárattú

félemeleti kis udvari bútorozott szoba kiadó. Cim László házfelügyelőnél, Batthyány u. 17. szám. 928

#### Egyszoba

közös konyhával öreg vagy fiatal párnak kiadó, Csapó u. 55. szám. 972

#### Tiszta

bútorozott szoba fürdőszoba használatlalt kiadó. Széchenyi ucca 12. uccai lakásban.

### Lakást keresők

#### Kétszobás

(körülbelül) lakást vagy teljes kis házat Royal közelében bérbévennek. Király kerékpáros, Telefon: 20-66. 970

A 29.100/1940. számú kereskedelemügyi miniszeri rendelettel minden fűszerüzletben kifüggeszteni kötelezett, mintegy 400 fűszert és élelmiszert magában foglaló

## fűszer- és élelmiszer árjegyzék

megjelent és kapható a

TISZÁNTÜLI FÜGGETLEN UJSÁG nyomdájában, NAGY KÁROLY GRAFIKAI MŰINTÉZETÉBEN Piac ucca 49.

### Eladás

#### Uj

szekerek 7-8 sukcosok és kerekék eladók, Eötvös u. 18. szám.

#### Kerti

locsológumi, régi képes folyóiratok (cca 1 mázsa), tölgyfáramás tükör eladó, Csapó u. 10., az udvarban jobbra. 830

#### Ariel

oldalkocsis motorkerékpár eladó, Riesz kocsigyártó, Hatvan ucca. 798

#### Fűszerberendezés,

konyhaberendezés, háló, hármas szekrény, ebédlőszekrény, szalon, söberillág, mákdaráló, kombinált szekrény eladó, Kossuth u. 49. 977

#### Egy

alig használt karikahajós varrógép eladó, Piac u. 56. 971

#### Alig

használt karikahajós varrógép eladó, Piac ucca 56. 923

#### 1.5 lt-es

BMW két és négy személyes DKW autó, 1.5 tonnás Ford teherautó, 200 köbcm-es Méray Puch és Super-X motor-kerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlai, Széchenyi u. 24.

### Vétel

#### Keresek

megvételre egy 20 HP traktort és egy négylukú tengerimorzsolót, Hajdúszoboszló, Törökdomb u. 8. 974

#### Angora

nyulfarmot megvételre keresek. Cim Széchenyi u. 37. 957

#### Ócskavasat,

mindenféle fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepemen. Cson-tot vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

#### Női kerékpárt

és táskagramofont vennék. Piac u. 41., házfelügyelő. 935

#### Üvegajtót

tokkal keresek megvételre. Cim a kiadóba. 734

### Ajánlat

#### Ne dobja el

ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlászorkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

#### Költözőkdekek

más szállítmányozásokat is felelősség mellett a legszolidabban végez Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy ucca 30. Telefon: 26-62. 967

#### Jégszekrény,

írógép, rádió, varrógép ten-niszrakett, táskagramofon legolcsóbban, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 907

#### „Arany”

kalapszalomban fehér kalapok nagy választékban. Modell után alakítás P 1.50-től. Sas u. 4. 969

#### Sodronyágybetétek,

drótkerítések, drótfonatok, drót padlásreteszek, vas-ágyak, mosdók, állófogasok készülnek Ottónál, Rákóczi ucca 13. 547

#### Kerékpár,

varrógép eladás, vétel, cse-re. Javítások jótállással. Alkatrészek, elemek, égők, olcsó külső-, belsőgumik Karsaynál, Károly Ferenc József út 1. Margit fürdőnél.

#### Fontos

okmányairól készíttessen fotokópiát. Percek alatt el készül és megóvja értékes okmányait az elkallódástól. Műszaki Fotólaboratórium, Ferenc József út 40. Hangya bérház.

### Társat

keresek meglévő üzlethez nagyobb összeggel saisonra vagy állandóan. „Biztos megélhetés” jelíggére. 976

### Rádió

#### Rádió

és villanyzerelési vállalat, Miklós ucca 8., keresztpület. Felelősség mellett vállall villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

### Ellátás

#### Hungária-pensió

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

### Különféle

#### Telep,

tágas fedett raktárral, nagy udvarral irodának, vagy lakásnak alkalmas helyiséggel vasút szomszédságában azonnalra kiadó értekezni Hatvan u. 53. Telefon: 15-12. 860

#### Szerényigényű,

intelligens lakótársnót keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatápolást készítek, József kir. herceg u. 22., 4. ajtó. 256

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság. Vállalat. — Nyomta a könyvnyomtatás feltalálása-nak 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. sz.